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A MAGNIFICENT WORK ON THE HISTORY OF AERONAUTICS BEFORE 1830.

1 [AERONAUTICS.] Bruel (F. L.). Histoire aéronautique par les monus-
ments peints, sculptés, dessinés et gravés, des origines a 1830.

With 200 magnificent facsimile reproductions i black and colours.

Large 4to, kalf morocco, t.e.g. Paris, 1000. £35

Only 325 copies were printed of this important standard work.

THE CONTINUATION OF BRUEL’S HISTORY OF AERONAUTICS.

2 ———— Vaulx (Cte. H. de la). L'Aéronautique des Origines a 1922.
Cent dix documents reproduits en fac-simile et commentés par Paul
Tissandier et Charles Dollfus.

Folio, wrappers. Paris, 1922. £6 6s

An extremely interesting publication, and unique record of the history of Awiation.
Only 500 copies printeﬁ. The 110 pictures and facsimile documents are admirably
reproduced in colours. j

3 Tissandier (G.). Histoire des ballons et des aéronautes célébres
(1783-1800). With 87 vignettes, 22 coloured plates, and 22 photo-
gravures. 2 volumes.

Half calf, t. e. g. Paris, 1887-18g0. £9 9s

4 Bibliographie aéronautique. Catalogue de livres

d’histoire, de science, de voyages et de fantaisie, traitant de la navigation
aérienne ou des Aérostats.

Royal Svo, original wrappers. Paris, 1887. 12s 6d
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Aldine Press—continued.
11 ——— Demosthenes. Orationes. (In Greek).

Small folio, crimson morocco, g. e. Venice, Aldus, 1504. £31 10s

From the library of the Duke of Grafton (1780); rubricated thruu%huut.

Renouard describes this as the second of two editions printed the same year. In
the second, the printer’s name is disposed across the title thus: Al Dus; whereas
in the}FiIsts Edition it is printed: Aldus Ma. Ro. (with the anchor device in the
centre).

‘12 ——— Florilegium Diversorum Epigrammatum in Septem Libros. (In
Greek).

FIRsST EDITION.

Greek Letter, 30 lines to a full page. The Aldine anchor on the
title and last page.

8vo, handsomely bound in crimson levant morocco, inside dentelles,
g.e., the Aldine anchor in gilt on bolk covers, by Lortic.

Venice, in aedibus Aldi,November, 1503. £8 8s

Renouard, pp. 42 and 43.

The first of the three editions of the Greek Anthology published by the Aldine press;
also the finest for the paper and printing, and the most rare. .
A beantiful copy, which comes from the Firmin Didot Collection.

13 ———— Lucanus. Civile Bellum. -
: Small 8vo, crimson morocco, gilt interlaced lines on sides, gilt
gauffered edges. Venmice, Aldus, 1502. £6 6s
14 ——— Lucian. Opera (in Greek).
| Large woodcut Aldine device on last page.
Folio, vellum. Venice, Aldus, Feb.-June, 1503. £10 10s

15 ——— Martial. Epigrammata.

8vo, bound by C. Lewis in full moracco, gilt lines on sides, g. e.
Venice, Aldus (Dec.), 1501. £6 6s

16 ———— Orthographiae Ratio, ab Aldo Manutio, Pauli F. Collecta.
Witk the Aldine woodcut device on title.
12mo, old calf. Venice [Aldus], 1561. £1 1s

17 —— Silius Italicus. De Belle Punico Secundo.

Small 8vo, green morocco, gilt Aldine device on sides, gilt gauffered
edges. Venice, Aldine Press (Andrea d’Asola), 1523. £4 10s

First Aldine Edition. Renouard declares that this edition is little known.



4 MAGGS BROS., 34 ¢9° 35, CONDUIT STREET, LONDON, W.

AMERICANA

CATALOGUE OF THE AMERICANA IN THE PARIS NATIONAL GALLERY.

18 BARRINGER (George A.). Bibliothéque Nationale. Département des
Imprimés. Catalogue de PHistoire de I’Amérique.

5 vols., 4to, Aalf morocco, £. e. g.
Paris, Privately Printed, 1003-1911. £25

One of 50 copies privately issued by the Bibliothéque Nationale, Paris, for adminis-
trative purposes only.

10 BERISTAIN Y SOUZA (Dr. D. J. M.). Biblioteca Hispano-Americana
Setentrional.
4 vols., 8vo, kalf calf, vol. 4, half buckram.
Amecameca and Santiago, 1883-97. £6 10s

Including a supplementary volume by José Toribio Medina. ; 3 :
A Catalogue of the authors who were born, educated, or flourished, in Spanish North
America. An important reference work.

20 BERMUDA. McMurtrie (Douglas (C.). A Project for Printing in
Burmuda, 1772. :
8vo, wrappers. Chicago, 1928. 2s 6d

21 BOLTON (Herbert E., Ph. D.). Guide to Materials for the History of
the United States in the Principal Archives of Mexico.
Royal 8vo, wrappers. Washington, D.C., 1013. £1 5s

22 BRADFORD (William). New York Printing, 1693. Facsimiles in the

Full Scale of the Originals of all known New York Imprints of that Year.

Compiled and Edited with an introductory note on the Typography

of Bradford’s early work, by D. C. McMurtrie. With a Bibliographical
Essay on the first year of printing in New York by Wilberforce Eames.

Folio, cloth. Chicago, ithe fac}.&ra Calhoun Club, 1928. £8 8s

One of an edition of which only 240 copies were printed.

23 [BRAZIL.] Blake (A. V. A S.). Diccionario Bibliographico Brazileiro.
7 vols, 8vo, kalf morocco, t. e. g. Rio de Janeiro, 1833. £12 128

Rodrigues (]. C.). (Catalogo Annotado dos livros sobre o Brazil
e de alguns Autographos e Manuscrits pertencientes a J. C. Rodrigues,
Thick royal 8vo, kalf morocco, t. e. g. (bound by Riviére),
Rio de [aneiro, Privately Printed, 1907. £6 €s

This volume is Part I (all published) of a famous ecollection of books on Brazil, and
comprises works on the Bismver:r of America, from 1492 to 1822. There are full
and interesting annotations, with valuable references to other bibliographies on the
subject. One of 200 copies only.

24
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Americana—continued.

25 [CABEZA DE VACA.] Relacion. A Bibliography by H. A. Wagner.
Weth two reproductions of title-pages.
4to, 13 pp., wrappers. Berkeley, 1024. £1 1s

One of 50 copies reprinted from ‘' the Spamish Soulh-West."

26 [CALIFORNIA.] McMurtrie (Douglas C.). The Pacific Typographical
Society and the California Gold Rush of 1849.
A forgotten chapter in the History of Typographical Unionism in

America.
8vo, boards. Chicago, 1928.

27 CHICAGO. McMurtrie (Douglas C.). The first printers of Chicago with
a bibliography of the issues of the Chicago Press, 1836-1850.
Witk facsimiles.
Royal 8vo, boards, Chicago, 1927. £1 1s
One of 250 copies.

A COMPLETE SET OF THE UNPUBLISHED SPANISH DOCUMENTS ON
AMERICA.

28 COLLECTION de Documentos Ineditos relativos al descubrimiento, con-
quista y colonizacion de las posesiones Espaiioles en América y Oceania,
sacados, en su mayor parte, del Real Archivo de Indias, bajo la direccion
de los Sres. D. Joaquin F. Pacheco y D. Francisco de Cardenas, y D.
Luis Torres de Mendoza.

The First Series Complete. 42 vols.

Together with :

The Second Series Complete. 19 vols.

61 vols. in all, 8vo, uniformly well bound in Spanish calf, gilt backs.
Madrid, 1864-1026. £125

An invaluable and scarce collection of hitherto unpublished documents for the history
of America and Australasia under the Spaniards.

A REPRINTED COLLECTION OF RARE AND CURIOUS EARLY BOOKS

ON AMERICA.,
20 COLLECCION de libros raros o curiosos que tratan de América.
20 vols., 8vo, kalf calf. Madrid, 1391-1902. £16 16s

Vol. 1. Xeres (Francisco de). Relacion de la Conquista del Peru, 1534.

Vol. 2. Acuwna (P. Christoval de). Nuevo descubrimiento del Gran Rio de las
Amazonas, 1641

Vol. 3 and 4. RocaA (Diego Andrés). Origen de los Indios del Peru, Mexico, Santa
Fé y Chile. Lima, 1681.

Vol. 5 and 6. Corox (Fernando). Historia del Admirante Don Cristobal Colon en
la cual se da particular y verdadera relacion de su vida v de sus hechos, y del
descubrimiento de las Indias Ocecidentales, llamadas Nuevo Mundo.

(Continued over)
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Americana—continued.
Collection of Rare Early Books on America—continued.

Vol. 7. Brawco (Ruiz Matias), Conversion en Piritu (Colombia) de Indios Cumana-
gotos y Palenques con la practica que se observa en la ensefianza de los naturales
en lengua Cumanagota. ) )

Vol. 7. Virnanuveva (Francisco Alvarez de). Los Franciscanos en las Indias,

Vol. 8 and 9. Varcas Macuvca (Bernando de). Milicia y descripeion de las Indias.
1599,

Vol. 10. Pavarox y Mexvoza. Virtudes del Indio.

Vol. 11. Tres Tratados de América. Siglo XVIII.

Vol 12 and 13. Fernanpes (P. J. Patricic). Relacion Historial de las Misiones de
Indios Chiguitos que en el Paraguay tienen los Padres de la G-::-mi)aﬁm de Jesus.
Vol. 14 and 15. Romax (Fr. Jeronimo). Republicas de Indias, idolatrias y gobierno
en México y Peru antes de la Conquista. :
7ol. 16, 17, 18 and 19. Jargue (Dr. D. Francisco). Ruiz Montoya en Indias.

1608-1652. _

Vol. 20, Sieuvenza Infortunios de Alonso Ramirez, y Hewxwepix (P. Luis). Re-
lacion de la America Septentrional. :

Palau’s Manual, Vol. II, p. 226. One of 500 copies only printed.

30 [DE BRY.] Crawford and Balcarres (Ludovic, Earl of). Crands et
- Petits Voyages of De Bry. (Bibliotheca lindesiana. Collations and

Notes. No. 3).
Folio, kalf bound. - London, 1884. £5 5s

31 [GOMARA (Francisco ILopez de).]  La Historia de las Indias y Con-
quista de Mexico. A Bibliography by H. R. Wagner. =
With 16 reproductions of tille-pages. : ;
4to, 31 pp., wrappers. Berkeley, 1924. £1 1s
One of 50 copies reprinted from *‘ the Spanish South-West."

32 HARRISSE (Henry). Un Rarissime Americanum,
8vo, original wrappers. Paris, 1897. 18s
One of 25 copies. This brochure contains a dﬂsm'igtiﬂn of an exceedingly scarce early
American pamphlet printed at Rome in 1493, which gives an account of the Bishop
of Carthagena’s Sermon on the cecasion of Ferdinand and Isabella making a solemn

assurance of their obedience to the Pope. It contains one of the earliest references
to the discovery of America. The title is reproduced in this pamphlet,

33 HERRERA (Antcnio de). Historia General de las Indias Occidentales.
With reproduction of title-page. (A Bibliography by H. R. Wagner).
4to, 13 pp., wrappers. Berkeley, 1924. El 1s

One of 50 copies reprinted from ‘' the Spandsh South-West."'

34 JONES (H. V.). Adventures in Americana 1492-1897. The Romance
of Voyage and Discovery from Spain to the Indies, the Spanish Main,
and North America; inland to the Ohio Country; on toward the Missi-
ssippi; through to California; over Chilkoot Pass to the Gold Fields cf
Alaska. Being a Selection of Books from the Library of Herschel V.
]Eones, Minneapolis, M:innesota. With a Preface by Dr. Wilberforce

ames.
With numerous reproductions of title-pages.

2 vols., 4to., cloth. New York, 1928. £21
One of 200 copies.
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Americana—continued.
THE FIRST SPANISH AMERICAN BIBLIOGRAPHY.

35 LEON PINELO (Antonio de). Epitome de la Bibliotheca Oriental y Occi-
dental, nautica y Geografica de Don Antonio de Leon Pinelo . . .
afiadido y enmendado nuevamente.

3 vols., folio, original vellum.

Madrid, Francisco Martincz Abad, 1737-8. £63

Sabin, No. 40053. Sabin, No. 2484. T Y11

This is the enlarged edition of Leon Pinelo’s original bibliography of travel, the first
to contain a catalogue of books on America. The additions, by Don Andres
Gonzalez de Barcia (who modestly refrains from mentioning his own name in con-
nection with the work) are so considerable as almost to constitute a new work;
Leon Pinelo’s original work consisting of one quarto volume containing 200 pages,
and this ‘¢ second edition *’ by Barcia, comprising three folio volumes of closely
printed matter, containing about 1,300 pages.

The second volume deals with America.

36 EHEHDDZA (Juan Gonzales de).] Historia de las cosas mas notabhles,
ritos y costumbres del gran reyno de la China.

Together with,
El viaje que hizc Antonio de Espejo.
A Bibliography by H. R. Wagner, with reproductions of title-pages.

4to, 27 pp., wrappers. Berkeley, 1924. £1 1s
One of 50 copies reprinted from ** the Spanesh South-West.”

37 NORTH CAROLINA. McMurtrie (Douglas C.). A Note on North
Carclina Printing History.
8vo, wrappers. Chicago, 1928. 2s 6d

38 [PENNSYLVANIA.] Hildeburn (Charles R.). A Century of Printing.
The Issues of the Press in Pennsylvania (1685-1784). :

2 vols., 4qto., cloth, ¢. e. g. Philadelphia, 1885, £4 4s

30 PEREIRA (Baptista). Civilisagdo contra Barbarie.
Svo, wrappers. Sdo Paulo (Brazil), 1928. 6s

An interesting exposition of the author’s belief in the civilizing influence of Chris-
tianity in the various South American States, in spite of the earlier struggles
between Spain and Portugal over the possession of that territory.

40 PHILADELPHIA. McMurtrie (Douglas C.). The Price of Printing in
Philadelphia, 1754.

8vo, wrappers. Chicago, 1028. 2s Gd
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Americana—continued. : :
41 PIERSON (William W.). Hispanic-American History: A Syllabus.

8vo, cloth, revised and enlarged edition.
Chapel Hill, 1926. 7s 6d

42 PUENTE Y OLA (Manuel de la). Los Trabajos Geograficos de la Casa
de Contratacion. -
With poriraits, maps, and other illustrations.

folio, boards. Seuville, 1900. £1 10s

An interesting study of the geographical activities of the Casa de Contratacion at
Seville, with chapters on the earliest discoveries under its auspices; ex ditions
by Columbus, Juan de la Cosa, Vicente Yaifiez Pinzon, Amerigo Vespucei;
delineation of boundaries of Spumsh and Portugnese boundaries in the Far East;
American expeditions, and discoveries in the Pacific; the first voyage round the
world ; agrienlture and horticulture in America ; cartng‘raphy from the time of the
earliest Spanish discoveries; astronomical and cﬂsmugraphical studies ; flora and

fauna.
43 QUEBEC. McMurtrie (Douglas C.). The First Printing in the Province
of Quebec.
Witk facsimile.
Large 4to, boards. Clhicago, 1928. 8s

One of an edition of only 350 copies.

44 SMITH (Charles W.). Pagcific Northwest Americana. A Checklist of
books and pamphlets relating to the history of the Pacific Northwest.
Second Edition revised and, enlarged.
8vo, cloth. New York, 1921, £1 16s

THE STANDARD WORK ON (GLOBES.

45 STEVENSON (E. L.). Terrestrial and Celestial Globes, their History
and their Construction, with consideration of their value as aids in the
study of Geography and Astronomy.

With 175 illustrations, extensive bibliographical list, list of globes
and globe-makers including size, date, and location of examples of the
work of each.

2 vols., 8vo, cloth. New Haven, 1921. £2 10s

46 THOMAS (Isaiah). McMurtrie (Douglas C.). The Isaiah Thomas
# Standing Bible.”

8vo, wrappers. Chicago, 1928. 2s 6d



MAGGS BROS., 34 ¢%° 35, CONDUIT STREET, LONDON, W. 9

Americana—continued.

47 THWAITES (R. G., Editor). Early Western Travels (1748-1846). A
series of annotated reprints of some of the best and rarest contemporary
volumes of travel, descriptive of the aborigines and social and economic
conditions in the Middle and Far West, during the period of Early
American Settlement. Edited with notes, introductions, index, etc.

With illuséirations.
32 vols. (31 royal 8vo, cloth and 1 vol of plates in folio).
Cleveland, 0. 1004-1907. £43

A remarkably interesting set of volumes. : 2 :

Vol. XXV (in folio) comprises reproductions of the series of original paintings by
Charles Bodmer, to illustrate Maximilian, Prince of Wiedls, Travels in the Interior
of North America, 1832-4.

48 WACNER (HENRY R.). California Imprints: August 1846—June 1851.
With numerous folding plates and illustrations in facsimile.
8vo, boards. Berkeley, California, 1922. £15 15s

ART

49 ALBA AND BERWICK (Duke of). Barcia (A M. de). Catalogo de la
Coleccion de Pinturas del Excmo. Sr. Duque de Berwick y Alba.
With 32 large plates of paintings by Titian, Goya, Nattier, Murillo,
Velasquez, Rembrandt, Rubens, Ruysdael, eic.
olio, wrappers. Madrid, 1911. Ts 6d

A remarkably fine production sold at an incredibly cheap price.

40a ————— Duquesa de Berwick y de Alba. Catalogo de las Colecciones
expuestas en las vitrinas del Palacio de Liria.
With 19 large plates of manuscripis, autographs, miniaiures, bind-
ings, ete.
Folio, wrappers. Madrid, 18g8. 6s &d

50 ALBA (Duke of). Catalogue of the Portrait Miniatures belonging to the
Duke of Berwick and Alba, by Don Joapuin Ezquerra del Bayo (in

Spaaish).
With 33 plates (13 in colour) of the most important miniatures.
Small folio, leather gilt. Madrid, 1924. £3 3s

This catalogue of 180 pages has been privately printed for the Duke of Berwick and
Alba and richly illustrated, to make his collection of portrait miniatures known to
the general public. The collection is naturally especially rich in portraits of the
Stuart family, and comprises among the artists the following names: Bell,
Bourton, Bozzolini, Comte, Corbet, Carro, Fontenay, De Craene, Dubois, Engle-
heart, Garneray, Isabey, Lens, Marras, Pommayrac, Rivero, Singry, Thomson,
Valentino, West.

We are the sole agents for the sale of the Duke of Alba's Catalogue of Portrait
Miniatures as well as for all his other publications.
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Art—continued.

51 ALLEMAGNE (Henry Réné d’). Histoire du Luminaire depuis I’époque
romaine jusqu’au XIXe siecle. :
With 8o full-page plates and w00 tllustrations in the fext of various
lamps, candlesticks, lanterns, eilc., elc.
Thick 4to. Original pictorial covers, uncut,

Paris, 1801. £10 10s

A MAGNIFICENT PRODUCTION.

52 AMELIE (Queen of Portugal, Frincess of France). Mes Dessins (Os
meus desenhos). Deuxiéme Série. Art et Archéologie (Arte e
Archeologia).

One Hundred Plates reproduced in colours from Her Majesty's own
original drawings and water colours after precious objets d’art in Portu-
guese Museums and some of her favourite Views.

- Folio, in portfolio. London, Maggs Bros., 1928. £8
One of 350 copies only.

53 ARABESQUES Antiques des Bains de Livie, et de la Ville Adrienne, avec
les plafonds de Laville-madame, peints d’aprés les dessins de Raphael,
et gravés par les soins de M. Ponce.

15 orramental plates,

Folio, boards. Paris, 1780. £5 5s

THE STANDARD WORK ON ISLAMIC MANUSCRIPTS.

54 ARNOLD (Sir Thomas W.) and ADOLF GROHMANN (Professor). The
Islamic Book. A Contribution to its Art and History from the VII—
XVIII Century.

Containing about 150 pages of text and 104 plates in collotype of
whick 10 are in colour.
4to, half leather. Paris, 1020. £9 9s

One of 375 copies only.

55 AUBERT and VITRY. French Gothic Sculpture.
4 b'[?a.iume I. Early French Gothic Sculpture (1150-1225), by Marcel
ubert,

Volume 11, Gothic Sculpture during the reign of Saint Louis (1225-
1270), by Paul Vitry.

Each volume contains about 100 pages of text and about go plates in
collotype.

2 vols., 4to, kalf leather. Paris, 1929, £9 9s

THE FINEST BOOK ON INDIAN SCULPTURE.
56 BACHHOFER (Ludwig). Early Indian Sculpture.
Containing about 150 pages of text and 306 illustrations on 161
plates in colloiype.
2 vols., 4to, kalf leather. Paris, 1020. , £9 9s
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Art—continued.

57 BASHKIRTSEFF (Mile. ) Catalogue des Oeuvres de Mlle. Bashkirtseff.
With preface by Frangois Coppée.
With 29 illustrations.,
Small 4to, original paper covers, uncut. Paris, 1685. 10s 6d

58 [BAXTER (George).] Clarke (H. G.). The Pictures of George Baxter.
Tlustrated with 165 plates in 12 parts. (Frontispiece in colours).
4to, wrappers. Limited Edition only.

London (Maggs Bros.), 1920-1.

The set, £3; or bound, £3 10s

This work in twelve parts, places pictorially before the public the pictures which
the hand and brain of this pioneer of Colour Printers weaved. By pictures is
meant the prints which Baxter produced for sale either on lettered or stamp mount,
and which number about one hundred and sixty-five.

50 Baxter Colour Prints. Their History and Methods of
Production; and other interesting matter relating to Operators of Pro-
cesses akin to his Methods. Together with Baxter and Le Blond Auction
Records for 1917-18.

Illustrated.

Square post 8vo, cloth. London (Maggs Bros.), 1g1g9. - 8s 6d

6c BEUNAT (Joseph). Recueil des Dessins d’Ornements d’Architecture de
' la Manufacture de Joseph Beunat.

Contenant tout ce qui a rapport a la decoration des appartements,
tels que Panneaux, Dessus de Portes, Dessu de Glaces, Frises, Pilastres,
Montants, Rosaces Entablements, Mnuiures ECDIDSDHE MDCIIHDHS etc,

72 ;Dfm'es of ornamental desi NS,

4t::r boards. Metz, 1816. £3 10s

Bound in at end is: —

TARIF DES ORNEMENS D'ARCHITECTURE DE LA
MANUFACTURE DE J. BEUNAT,
with prices of the 800 items shewn in the plates.

61 [BLAKE.] Keynes (Geoffrey). A Bibliography of William Blake.

With coloured frontispiece, 34 full-page illustrations and 12 illus-
frations in the text.

Large 4to, Aalf blue morocco, g. e.
New York, The Grolier Club, 1921. £25

62 Bﬂl:;ﬂll]ﬂ (Tancred) and TRISTRAM (E. W.). English Mediaeval
Painting.
With 66 pages of text and 101 collotype plaies.
ato, half leather. Paris, 1927. £4 10s 6d
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Art—continued.

63 BOSCHINI (Marco). Le Minere della Pittura; compendiosa informaz-
ione non solo delle Pitture publiche di Venezia; ma dell’ Isole ancora

Clrconvicine.
Plates.

12mo, original vellum. Venezia, 1604. 16s

64 CELLINI (Benvenuto). Vita di Benvenuto Cellini, orefice e scultore

Fiorentino, da lui medesimo scritta.
Title in red and black.
ato, polished calf.

Colonia, Pietro Martello, n d. [18th century]. £1 1s

This is dedicated to Richard Boyle, Earl of Burlington and Cork (1695-1753), who was
celebrated for his architectural tastes and his friendship with artists and men of
letters.

65 — La vie de Benvenuto Cellini écrite par lui-méme. Traduction
Léopold Leclanché. Notes et index de M. Franco.
With nine etchings by F. Laguillermie, and several reproductions
after great masters,

Royal 8vo. kalf crimson morocco, gilt, i. e.'g.
Paris, Quentin, 1881. £2 10s

ON THE LAW OF CONTRASTS AND OF COLOURS.

66 CHEVRUEL (M. E.). De la Loi du Contraste Simultané des couleurs,
et de I’assortiment des chjets colorés, considérés d’apres cette loi, dans
ses rapports avec la peinture, les tapisseries des Gobelins, les tapis-
series de pression des étoffes, I'imprimerie, ’enluminure, la décoration
des édifices, I’habillement et ’horticulture.

Waeth numerous coloured plates.
Ato, original boards. Paris, 1880. £15 15s

67 [CURWEN PRESS.] A Specimen Book of pattern papers designed for
and in use at the Curwen Press. With an introduction by Paul Nash.

Large 4to, boards. London, 1928. £2 2s

All the decorated Papers in use at the Curwen Press are represented by folded eight-
page sections of each example, thus forming a collection of designs by contem-
poraries which reveals the existence of a vigorous English school of artists who
are influencing an important branch of book-production. The artists represented
include: Lovat Fraser, Albert Rutherston, Paul Nash, Enid Marx, Margaret
James, Erie Ravilious, Thomas Lowinsky, and Edward Bawden.

One of 210 copies.
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Art—continued.

68 DUTUIT (Eugene). Manuel de ’Amateur d’Estampes.

Vol. 5. Ecoles Flamande et Hollandaise, (containin%dchapters on
Rembrandt, Pynaker, Potter, Ostade, Neyts, Lievens, Leyde, Laer,
etc., etc., with many illustrations of their works).

Small folio, eriginal boards, uncut. Paris, 1882. £2 10s

Yol. V of the Series and Vol II of “ Ecole Flamande."’

69 FILHOL. Galerie du Musée Napoleon dediée a I’Empereur Napoleon I.
With numerous engravings.
FirsT IssuE. With the rare supplementary volume XI
11 vols., royal 8vo, red morocco, withk Napoleow's device of the
Eagle, g.e. Paris, 1804-1815. £19 19s

70 GARNIER (Edouard). Histoire de la céramique, poteries, faiences et
porcelaines chez tous les peuples depuis les temps anciens jusqu’ a
nos jours.

With coloured and other illusirations.,
Deuxiéme Edition. 8vo, Aalf morocco gilt. Tours, 1882. £1 5s

71 |GOYA.] Museo del Prado. Vol. I. Cien debujos ineditos. (With an
introduction by Felix Boix and F. J. Sanchez Canton).
Folio, wrappers, in porttolio.
Madrid [ London, Maggs Bros.], 1928. £2 10s

The first of this interesting series of 100 Goya drawings, the plates being very faithful
reproductions of the originals, some of which are in pencil, sanguin, sepia, or pen

and ink.

72 Los Caprichos. La Tauromaquia. Los Desastres de la Guerra.
Los Proverbios de Don Francisco Goya. Descripcion de las diversas
tiradas hechas hasta nuestros dias. (By Pedro Vindel).

Wik reproductions from plates.
Large 4to, boards. Madrid, 1928. 12Zs 6d
A useful bibliography of books containing reproductions of the works of Goya.
73 GROTESQUE ALPHABET of 1464. Reproduced in facsimile from the

Original Woodcuts in the British Museum.
With an introduction by Campbell Dodgson.

Folio, éoards. London, 18g9. 1s 6d
74 HAVARD (Henry). L’Art dans la Maison (Grammaire de 1I’Ameuble-
ment).

Tlustrated with 260 engravings in the text by Corroyer, E. Prignot,
Ch. Goutzwiller, Favier, Kauffmann, P. Laurent, H. Toussant, elc., of
Elegant Specimens of Furniture, Interiors, Clocks, Ornaments, elc.

2 vols., royal 8vo, kalf levant morocco, uncut, 1. e, g.
Paris, N.D. £3 3s
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Art—continued.

75 HUBER and KOST (C. C. H.). Manuei des Curieux et des Amateurs de
I'Art, contenant une notice abrégée des principaux Graveurs, et un
Catalogue raisonné de leurs meilleurs ouvrages.

g vols., 8vo, lalf. Zurich, 1797-1808. £1 10s

76 HUTH (Alfred Henry). A Catalogue of the Woodcuts and Engravings
in the Huth Library.
With 12 plates.
Ato, half morocco. London, 1gi1o. £1 10s
One of 150 copies.

77 [ISABEY.] J. B. Isabey, sa vie-son temps 1767-1855. Suivi du cata-
logne de ’ceuvre gravée par et d’aprés Isabey, par Mme. de Basily-
Callimaki.

Profusely illustrated with fine plates in colour and sepia.

Large 4to, full crimson morocco, handsome gill iooling, t. e. g.

Paris, 1000. £14 14s
One of a limited edition of 550 copies of this beautiful publication.

7% JOHNSON (Alfred Forbes). German Renaissance Title-Borders.
Witk 85 illustrations, facsimiles of title-pages.
Large 4to, halfcloth. Oxford, Bibliographical Society, 1920.
£2 2s

76 KRISTELLER (Paul). Early Florentine Woodcuts. With an annotated
list of Florentine Illustrated books.
Weth 193 fine woodcuts.
2 vols., small 8vo, kalf morocco, uncut. London, 18g7. £12 128

The Special Issue. One of 50 copies.

8o Another Copy. Ordinary issue, in I vol.

Half morocco, . e. g. £8 8s
One of 200 copies.

81 [MAJOLICA.] A Catalogue of Early ltalian Majolica in the collection
of Mortimer L. Schiff, compiled by Seymour de Ricci.
Witk 138 collotype plates reproducing the 111 picces in The Schiff
Collection.
Large 4to, buckram. New York, 1927. £5 5s
“ A very welcome addition to the literature of majolica. As a collection, so far as
the fifteenth-century specimens are concerned, Mr. Schiff’s is the finest in exist-

ence.’’—** The Times."
Only 250 copies have been privately printed, of which but a few are for sale.
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Art—continued.
82 [MORCAN.] Bronzes in the Collection of J. Pierpont Morgan.
Vols. I and II. Bronzes of the Renaissance and subsequent periods.
Introduction and descriptions by Wilhelm Bode.

Witk 162 magnificent reproductions of the Morgan Collection of
Bronzes, many tinted.

Paris, privately printed for J. Pierpont Morgan by the Imprimerie
Nationale, 1910.

Vol. III. Bronzes antique, Greek, Roman, etc., including some

antl?ue objects in gold and silver. Introduction and descriptions by Sir
Cecil H. Smith.

With 66 magnificent plates, some tinted.

Together three volumes, large folio, magnificently bound, full levani
morocco, gilt, . e. g., by Pagnant. Pczm, 1913. £200
One of 150 copies only issued entirely for private circulation.

33 Another copy of Vol. III, being the Roman antique Bronzes.

Half morocco, t. e. g. Paris, 1913. £68

84 PAS (Crispin de). Stirpium insignium nobilitatis.
With engraved title and 68 plates by Crispin de Pas.
Oblong 8vo, vellum.
Basle, Ludwig Konig, N.D. [Circa 1600]. £35

85 PETITOT. Les Emaux de Petitot, du Musée Imperial du Louvre, Por-
traits des Personages Historique et des Femmes célébres au Siecle de

Louis XIV, dessinés par M. Alph. Regnault, et gravés au burin par
M. L. Ceroni.

2 vols., 4to, kalf red morocco, gilt back, t. e. g.
Paris, 1862-64. £7 18s

Fine copy of the First Impressions; the Set of 50 portraits, proofs on China paper
before letters, with descriptive text.
Comprises Portraits of : —

Cardinal Richelieu. Colbert.

Anne of Austria. Madame de Maintenon.
Duchess of Montpensier. Madame de la Valliére.
Ninon del’Enclos. Marie Thérése.

Madame Sévigné.

A GREAT STANDARD WORK.

86 PORTER (A. Kingsley). Spanish Romanesque Sculpture.
With about 200 pages of text and 160 plates in collotype.
2 vols., 4to, half leather. Paris, 1928. £9 9s
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Art—continued.

03 TOESCA (Pietro). Florentine Painting of the Trecento.
100 pages of text and 119 plates in collotype.
4to, Lalf leather. Paris, 192q. £6 Bs

04 [VAN EYCK.]| Durand-Greville (E.). Hubert et Jean Van Eyck.
Witk 76 plates illustrating their work.
Ato, original half vellum, uncut, Brussels, 1910. £1 8s

05 VINCK (Carl de). La Place de P’Institut, sa Galerie Marchande des
Quatre-Nations et ses Etalages d’Estampes 1660-1880. Contribution
a I'Histoire d’un Décor Parisien et a la Chronique de la Curiosité a Paris.
Warh 228 tilustrations.,
4to, wrappers. Paris, 1028. £2 10s

CONTAINING AN EXTRA WOODCUT NOT IN THE ORDINARY EDITION.

06 WOODCUT (THE). No. I. An Annual, edited by Herbert Furst.
EDITION DE LUXE.
With frontispiece, five woodcuts and fifieen contemporary woodcuts
from the English, French, German Iltalian and Russian.
4to, cloth. London, published by the Fleuron, 1927. £2 2s
One of 75 copies on hand-made paper.
Contents: A Commercial Art Studio in the seventeenth century by Herbert Furst:
The Golden Cockerel Press, by Robert Gibbings: Intaglio Printing from Wood

Blocks, by Erie Gill: Woodcut Patterns, by Paul Nash: A list of English and
German books with woodeut illustrations published during the year 1926.

.

07 ASTRONOMY. Albumasar. De magius coniunctionibus: annorum
revolutionibus ac eorum profectionibus: octo continens tractatus.
Title in Gothic letter above large woodcut; numerous asirological
cuts in the text; Gothic letter.
Small 4to, old calf, blind-stamped.

Venice, [acobo Penti de Leucho, 1515. £12 10s
08 I—_vlli'.operninus (Nicholas). De revolutionibus orbium ccelestium,
ibri VI.

With numerous diagrams and astronomical tables.
4to, old calf, 'gilt arms on sides.
Basle, Offictna Henricpetrina, 1566, £32 10s

Fine copy of Copernicus’ famous astronomieal work.

gy ——— Hyginus. De Mundi et Sphere ac utriusque partium declaratione
cum Planetis et variis signis historiatis.
With fine large woodcut on title-page, numerous large woodculs of
the signs of the zodiac and the planels, eic.
4to, half vellum. Venice, Sessa, 1512. £10 10s
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BOOKBINDING

100 ARMORIAL BINDINGS from the Libraries of the Kings and Emperors
of France, from Francis I to Napoleon III.  (Now in the Library of
J. Pierpont Morgan).
Wath 33 beautiful plates of bindings, printed in gold and colours.
Folio, half leather, t. e. g.
London (Prz'ﬂczze'fy Printed), 1902. £10 10s

101 DUDIN (M.). L’Art du Relieur Doreur de Livres.
With 16 plates. |
Folio, boards. Paris, 1772. £8 8s

102 [DUTUIT.] La Collection Dutuit. Livres et Manuscrits.

With 30 plates of reproductions of bindings most beautifully printed
in gold and colours, four miniatures reproduced in colours, and numer-
ous other illustrations in the text.

Folo, boards, leather label on back. Paris, 184q. £7 10s

103 [GIBSON CRAIG.] Catalogue of the valuable and very extensive Library
of the late James T. Gibson Craig, Esq.

Large paper copy, with numerous coloured full page plates, chiefly
of fine bindings.

4to, half morocco. London, 1887. £4 10s
One of 100 copies printed on large and fine paper.

THE STANDARD B0OOK ON EARLY BINDINGS.

104 GOLDSCHMIDT (E. Ph.). Gothic and Renaissance Bookbindings.
Exemplified and illustrated from the Author’s collection.

With frontispiece, and one hundred and twelve collotype plates.
2 vols., 4to, cloth. London, 1028. £6 6s

105 [GROLIER.] Andrews (Wiliam Loring). dJean Grolier de Servier,
Viscount d’Aguisy. Some account of his Life and of his famous

Library.
With frontispiece and 13 plates.
8vo, cloth. New York, 18g2. £8 15s

One of 140 copies.

106 Le Roux de Lincy (A. J. V.) Baron Roger Portalis, Carolyn
Shipman. Researches concerning Jean Grolier, his life and his library.
With a partial catalogue of his books by Le Roux de Lincy.

With 12 rich colour reproductions, of some of Grolier's bindings.

LLarge 4to, half morocco.

New York, Grolier Club (Privately ﬁrms’ed 3, 1007. £16 16s

One of 300 copies on hand-made paper.
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Bookbinding—continued. )
107 GRUEL (Léon). Manuel historique et bibliographique de I'amateur de

Reliures.

With numerous magnificent reproductions of bindings in gold and
colours.

2 vols., 4to, kalf morocco. Paris, 1887-1G05. £28

108 GUIGARD (J.). Armorial du Bibliophile avec illustrations dans le texte.
2 vols. in 1. Royal 8vo, Aalf morocco. Paris, 1870-1873. %2 28

THE INDISPENSABLE GUIDE TO FRENCH ARMORIAL BINDINGS.
Nouvel Armorial du Bibliophile; guide de 'amatcur des livres
armoriés. With numerous armorial illustrations.

2 vols., 8vo, half morocco. Paris, 1890. £16 16s

100

110 HOE (Robert). One Hundred and Seventy Six Historic and Artistic
Book-Bindings. Dating from the Fifteenth Century to the Present
Time. Pictured by Etchings, Artotypes, and Lithographs after the
originals selected from the Library of Robert Hoe.

2 vols., large 4to, kalf morocco, 'g. e.

New York, 1805. £18 18s

111 HORNE (Herbert). The Bindings of Books. An Essay in the History
of gold-tooled bindings.
With frontispiece and numerous illustrations.
8vo, cloth. London, 1925. Gs

THE STANDARD WORK ON MEARNE.
112 [HEHRNE.I] Davenport (Cyril). Samuel Mearne Binder to King
Charles 1l.

With reproduction of the signature of Samuel Mearne on a Warrant
of 1sth August, 1673, as fromtispiece, and 24 charmingly coloured
plates, besides numerous illustrations in the text.

4to, kalf cloth.

Chicago, published by the Caxton Club, 19006. £6 6s

One of 252 copies printed on American hand-made paper.

THE NEW GREAT MONOGRAPH ON FRENCH ARMORIAL BINDINGS.

113 OLIVIER (Dr. Eugéne), HERMAL (Georges) and DE ROTTON (Capi-
taine R.). Manuel de Pamateur de Reliures Armoriées Frangaises.

With about 6oo plates. Series 16 (all out).
16 vols., 4to, kalf morocco, by Riviere. Paris, 1024-10209. £28

The Same, in the original portfolios as issued. £8 8s

114
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Calligraphy—centinued.

127 — Paluzize y Cantalozella (Esteban). Paleografia Espanola.
Wath full-page portrait of the author.
Folio, full mottled calf. Barcelona, 1846. £7 10s

Palau’s Manual, Vol. VI, p. 27. This work is now very scarce, and in spite of the
researches made by later palaeographers, is still regarded as a standard work on
the subject. It is a facsimile production, the text being in the author’s writing,
with transeripts from innumerable manuscripts in every period of writing, whic
are likewise reproduced in facsimile.

The book is valnable to the student of Spanish palaeography, incorporating a short
history of the art of writing; an essay by Luis José Velazquez on the alphabets of
unknown letters found on ancient Spanish coins and medals ; an extract ?rum Juan

Bautista Erro's Alphabet of the original Sﬁum‘sh language : a dictionary of Roman
contractions, and Roman, Gothie, Arab, Hebrew anda&xristian inscriptions ; and

excerpts from other works on pafaeﬂgraphy by Christobal Rodriguez, Esteban de
Terreros, and Andres Merino.

128 ———— Thomas (Henry) and Morison (Stanley). Andres Brun, Calli-
grapher of Saragossa. Scme account of his life and work.

With facsimle of the surviving text and plates of his two writing
books 1583 and 1012,

Large 4to, cloth. Paris, Pegasus Press, 1929. £5 5s
Incorporating a facsimile of Brun’s Arte muy Provechosa para aprender de eserivir.

CHESS.

120 BOISSIERE (Claude de). Le tres excellent et ancien jeu Pythagorique,
dict Rythmomachie fort propre & tres util & la recreation des esprits
vertueux, pour obtenir vraye & prompte habitude en tout nombre &
proportion illustré par maistre Claude de Boissiére Daulphinois, & nou-
vellement amplifié par le mesme autheur.

With woodcut diagrams.
Sm. 8vo, kalf morocco. .
Paris, Chez Guillaume Cavellat, 1556, £3 10s

130 —— Nobilissimus et Antiquissimus ludus Pythagoreus (qui Rythmo-
machia ncminatur) in utilitatem & relaxationem studiosorum comparatus
ad veram & facilem proprietatem & rationem numerorum assequendam,
nunc tandem per Claudium Buxerium Delphinatem illustratus.

With dragrams.

Sm. 8vo, kalf calf.

Lutetiae, apud Guilielmum Cavellat, 15506. £3 3s
Translated from the French edition catalogued above (No. 129).
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Chess—continued.
131 DAMIANO DE ODEMEIRA. Libro da Imparare Ciocare a Scachi: Et
de belissimi Partiti: Revisti, & Recorretti. Con somma diligentia

emendati, da molti famosissimi Giocatori. In lingua spagnola, &
Taliana. Ncvamente stampato.

With curious woodcut on title of two men playing chess, and dia-

grams.
Sm. 8vo, old morocco 'gilt, g. e.
No place or date [15—]. £16 16s

The fourth edition. A fine tall copy,

132 Libro da Imparare Giocare a Scachi, 't de bellissimi Partiti,
Revisti & recoretti, & con summa diligentia da molti famosissimi
Giocatori emendati. In lingua Spagnola, & Taliana, novamente
Stampato.

Curious woodcut on title of two men playing chess, and diagrams.,

Sm. 8vo, old morocco gt

No place or printer [15—]. £10 10s
The Sixth Edition.

133 DIVERTISSEMENS Innocens contenant les Régles du Jeu des Echets, du
Billard, de la Paume, du Palle-Mail, et du Trictrac.
Title printed in red and black.
With engraved fromtispiece.
12mo, original calf.
La Haye, Adrian Moetjens, 1696. £1 1s

134 DU PEYRAT (G.). La Philosophie royale du Jev des Eschets pour Mon-
seigneur le Davfin; et autres oeuvres de Messlées.
8vo, vellum. Paris, P. Mettayer, 1608. £4 4s

135 LOPEZ DE SIGURA (Ruy). Il Givoco de gli Scacchi di Rui Lopez, Spag-
nuolo; Nuovamente tradotto in lingua Italiana da M, Gio. Domenico
Tarsia.

With diagrams.
Sm. 4to, Aalf morocco.
Venetia, Presso Cornelio Arrivabene, 1584. £4 4s

136 Le Jeu des Eschecs, avec son Invention Science et Practique.

Ou par un tres-date & intelligible discours sont amplement descrits les

Moyens d’ordonner son Jeu tant pour I’offensive que la defensive

Traduict d’Espagnol en Frangois.

Sm. 4to, old calf.
A Paris, Chez Jean Micard, 160g. £12 12s

A translation of Ruy Lopez de Sigura, *‘ Libro de la Invencion del Axedrez,”’ first
published in 1561. :
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Chess—coniinued.

137 LOPEZ DE SIGURA (Ruy). Le Royal jeu des Eschecs, avec son Inven-
tion, science & practique. Ou par un tres-docte & intelligible discours
sont amplement descrits les moyvens d’ordonner son 1lfm, tant pour
Ioffensive que la deffensive. Traduict d’Espagnol en Francois.

SECONDE EDITION, reveu & corrigé.
Sm. 8vo, Aalf morocco.
Paris, Chez Gille Robino?, 1015, £3 3s

133

Le Royal jeu des Eschets avec son Invention, Science et Prac-
tigue. Ou par un tres-docte & Intelligible discours sont amplement
descrits les moyens d’ordonner son jeu, tant pour l'offensive que la
defensive.

Sm. 8vo, half calf. Paris, Claude Govrault, 1636. £2 2¢

Le Royal et nouveau jeu des schets, avec son invention, science
et pratique, Ou par un tres-docte & intelligible discours, sont ample-
ment décrits les moyens d'ordonner son jeu, tant pour l'offensive que -
defensive.

12mo, original calf. Paris, Antoine de Raffle, 1674. £1 58

139

140 LUDUS LATRUNCULORUM.  Stein oder Schach spiel vermehrt und
verbessert.

Engraved title (by P. Harpff) depicting a gamie of chess in progress
Sm. 8vo, kalf miorocco.
Franckfurt, bey Johann Hiittnern, 1650. £1 5s

141 RHYTHMOMACHIAE sive Arithmomachiae Ludi Mathematici ingenio-
sissimi descriptiones duae ex antiquis exemplaribus nunc denuo editae.
—Beschreibung eines vor 127 Jahren gebriuchlichen kunstreichen Spieles
mit Zahlen, aus dem Lateinischen ins Teutsche ubersetzet, deutlich und
kurtz zusammen gezogen, und jetzo, wegen seines sonderbaren
Nutzens in der Rechen Kunst bey der Jugend wiederum an den Tag
gebracht von H.A.V.W.

[lustrated with two folding engravings of chequered boards.

Small 4to, Zalf calf.
Goerlitz, Verglelts [ohann Gottlodb Laurentius, 1705. £1 5s

142 STAMMA (Philippe). Essai sur le jeu des echees, ou ’on donne quelques
- regles pour le bien jouer, & remporter I’avantage par des coups fins &
subtils, que ’on peut appeller les secrets de ce jeu.
12mo, wrappers. 1he Hague, Antoine van Dol, 1741. 10s
Philip Stamma was a native of Aleppo in Syria.
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Classics (Latin and Greek)—continued.
147 HORACE. Quinti Horatii Flacci Poémata . . . illustrata 4 Joanne

Bond.
12mo, old French green morocco, gilt border, gilt arms of Conigliano
on sides, g. e. Orleans, Couret de Villeneuve, 1767. £10 10s

148 LUCANUS. Pharsalia. Sive Belli Civilis, cum notis integris .
et excerptis. Curante Francisco Oudendmpm
Title in red and black,
With full-page engraving.
Thick 4to, crimson morocco, gilt lines, g. e,
Leyden, Samuel Luf}zfma?fr, 1728, £2 10s

i40 MARTIAL (Valerius). Epigrammata.
With engraved title illustrating two satyrs.
8vo, brown morocco, gilt lines and fleurons, inside denteiles, g. e.

Leyden Officina Hackiana, 16j0. £2 2s
From the library of Henry Labouchere.

150 MUSAEUS., Erotopaegnion Herus et Leandri. Commentario libro
1llustrait Daniel Parens.

Witk engraving of the Hellespont, and a vt gﬁEffE on title by De
Bry; text in Greek and Latin, double columns.

gto, vellum. Frankfurt, William Fiizer, 1627, £2 2s

151 OVID. P. Ovidii Nasonis Metamornhoses.

Engraved title within ornamental border, portrait of Ovid, and 178
engravings of metamorphoses.

Small oblong 8vo, old rose morocco, gilt lines and fleurons on sides
gilt back, inside d.cf?:zfﬂe,f g.e by Becffard

Antwerp, Plantin Press, 1501. £5 5s
A charming little copy.

152 QUINTILIANUS (M. Fabius). De Institutione Oratoria libr1 duodecim
ad codicum veterum fidem recensuit et annotatione explanavit G. L.

Spalding.
6 vols., 8vo, bound by Clarke and Bedford in greem crushed
morocco, t.e. g. Leipzig, 1708. £4 4s

With ex-libris of the Earl of Cromer.
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153 COSTUME. Bellange (Hippolyte). Collection des Types de tous les
corps et des uniformes militaires de la république et de I’Empire.

Weth 5o finely coloured plates, including the portraits of Bonaparte,
Napoleon, Prince Eugene Murat, Prince Pomatowski, etc., elc.

8vo, newly bound in half greem morocco gilt, uncut, ¢. e. g.

Paris, 1844. £3 3s
154 Pauquet Freres. Modes et Costumes Historiques Etrangers.
06 finely coloured full-length portraits.
4to, miorocco, uncul, t.e. g. Paris. N.D. £6 10s
155 Quicherat (].). Histoire du Costume en France. Depuis les
temps les plus reculés jusqu’a la fin du XVIII® Siecle.
With 483 illustrations of male and female costumes, head-dress,
elc., of the French from the 1st to the 18th Century.
Royal 8vo, kalf morocco. Paris, 1877. 18s
OxN ]Afm PAPER WITH TWO SETS OF THE PLATES.
150 Uzanne (O.). L’Ombrelle, Le Gant, Le Manchon.

With a coloured frontispiece, two titles with fleurons, every page
ilustrated, either with a charming design suggesied by the text, or a
delicate border surrounding the text, by Paul Avril (the illustrations
printed in various tlints).

Blue morocco, panelled back, silk doublures with two charming
pictures in colours, t. e. g., bound by Kaufmann.

Paris, A. Quantin, 1883. £6 10s
Fine copy on Japan paper, with two sets of the plates.

157 L’Ombrelle, Le Gant, Le Manchon.
Witk illustrations by Paul Avril in two states.

 Imperial 8vo, full levant citron morocco, gilt lines on sides, fully
gilt back, inside dentelles, t. e. g., ortginal covers bound in at end, by
Bedford. Paris, A. Quantin, 1883. £4 10s

Original issue.

158 La Frangaise du Siécle. Modes—Moeurs—Usages.
With many platzs in colours.

Large 8vo, original illustrated wrappers, uncut, in a fancy gilt
cover with silk ties, Parts, Quantin, 1886. 10s 6d
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159

160

161

162

163

104

105

166

158

160

ECONOMICS.

AMZALAK (M. B.). Programa da Cadeira. Direito comercial Portu-
gués e comparado legislacdo consular da Academia de Comercio de
exportacao.

8vo, wrappers. Lisbon, 1914. 1s 6d

A Estatistica do Comercio Internacional.
8vo, wrappers. Lisbon, 191Q. 95

A Salicultura em Portugal. Materais para a sua Historia.
Witk analyitical tables of the Atlantic, Mediterranean and other seas.

8vo, wrappers. Lisbon, 1920. 8s 6d

A Industria da Pesca de Bacalhau e a sua intensificagdo em
Portugal.

8vo, wrappers. Lisbon, 1g921. 2s

De Punification du régime commercial des ports maritimes.
8vo, wrappers. Lisborn [1921]. 2s

— Congresso Nacional de educagao popular. Das Relacoes entre
o Comercio e o Ensino Comercial.
3 pp., 8vo, wrappers. Lisbon, 1922. 2s
Camaras de Compensagéo.
8vo, wrappers. Lisbon, 1922. 2s
———— Mercados Comerciais.
Roy. 8vo, wrappers. Lisbon, 1922. £1 1s
Feiras Flutuantes.
8vo, wrappers. Lisbon, 1922. 2s
A Economia Politica em Portugal. O Economista Duarte Gomez
Solis.
Roy. 8vo, wrappers. Lisbon, 1922. 5s

A Economia Politica em Portugal. O Economista Isaac Pinto.
Note bio-bibliografica. -

Roy. 8vo, wrappers. Lisbon, 1922. ' 5s
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Economics—continued.

170 AMZALAK (M. B.). A Economia Politica em Portugal. O dipiomata
Duarte Ribeiro de Macedo e os seus discursos sobre Economia Politica.

Roy. 8vo, wrappers. Lisbon, 1022. 10s &d
L71 A Economia Politica em Portugal. D. Luis da Cunha como
economista.
Roy. 8vo, wrappers. Lisbon, 1922. 10s 6d
172 Sistemas de pesca e de seca de Bacalhau.
3 pp., 8vo, wrappers. Lisbon, 1023. 2s
173 Cuidados que se deve ter com o sal empregado na salga do
Bacalhau.
8vo, wrappers. Lisbon, 1023. 2s
174 Portos Comerciais. Licoes feitas na regéncia da cadeira do
Instituto Superior de Comercio de Lisboa.
Roy. 8vo, wrappers. Lisbon, 1923. £1 1s
175 A Economia de Moeda e as Comaras de Compensagéo.
8vo, wrappers. Lisbon, 1923, 2s
176 Programa da Cadeira do Instituto Superior de Comercio de
Lishoa. Portos Comerciais nacionais e estrangeiros. Armamentos
Maritimos. Exploraca comercial do navio. Industrias do mar.
8vo, wrappers. Lisbon, 1023. 1s 6d
177 ————— Armamentos Maritimos.
Weth folding plan of a liner, numerous illustrations of various types
of vessels, and tables of statistics.
Roy. 8vo, wrappers. Lisbon, 1924. : £1 1s
178 Discurso pmnunmado na sessao inaugural do Congresso das
associagoes comerciais e industriais de Portugal reunido en Lisbeoa, 10923.
Roy. Svo, wrappers. Lisbon, 1924. 4s
170 Programa da Cadeira. Portos Comercias Nacionais e Estran-

geiros. Armamentos Maritimos. Exploracao Comercial do Navio.
Industrias do Mar.
8vo, wrappers. Lisbon, 1925. 1s 6d
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Economics—-continued.

180 AMZALAK (M. B.). As operagdes de Bolsa segundo Josseph de la Vega
ou José de Viega, Economista Portugués do seculo XVII.

8vo, wrappers. Lisbon, 1920. 8s
181 ———— A Ecenomia Maritima,

8vo, wrappers. Lisbon, 1926. 4s
182 ———— Programa da Cadeira. Organizacio ¢ Exploracio dos Trans-

portes. :

8vo, wrappers. Lisbon, 1927. 1s 6d
183 ——— Do estudo e da evolugao das Doutrinas economicas em Portugal.

8vo, wrappers. Lisbon, 1928. 12s

A concise study of the evolution of economics in Portugal, with biographical notes
on the leading Portuguese economists from the earliest times.

184 BLUTEAU (Rafael). Instrucgam sobhre a cultura das amurniraﬁ, &
criacad, & augmento das manufacturas da seda.

FIrRST EDITION. 8vo, wellum. Lisbon, 1679. £1 1s

An interesting little book on the cultivation of mulberries and the breeding of silk-
worms, ete,

185 HE"I"’D (W.). Histoire du Gommerce du Leuant au Moyen-Age.
2 vols., royal 8vo, kalf morocco. Leipzig, 1885-0. £4 4s

186 [PAWNSHOPS.] [Leo X (Pope).| Bulla concilii in Decima Sessione
super materia Montis pietatis.

Title in gothic lelter above woodcut papal device; lext in roman
letter.

Small 4to, cloth boards. Given at Rome, sth May, 1515. £6 6s

187 SA (José Antomo de). Dissertagoes Philocophico-Politicas sobre o trato
das sedas na comarca de Moncorvo.

Witk folding plate depicting silk loom.
Small 4to, old calf. Lisbon, 1787. £1 10s

An interesting dissertation on the silk trade in Moncorvo, Portugal, by one of the
Judges of the district, who was also a member of the Lishon Royal Academy of
Sciences. The author gives an interesting history of silk, which was first dis-
covered in remote ages past in China, and traces its graduaf introdueticn, through
India and Persia, to Europe; the first person to have “the honour of inventing
the manufacture of silk *’ p;:amg Pamphilius, in the Island of Cos, or Nymphea;
while the introduction of silkworms into Europe was due to the enterprise of the
Emperor Justinian. In addition to the history, there are instructive chapters on
the scientific study of the silkworm, and the production of silk, with critical
notes on the local methods as compared with others.
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188 SELIGMAN (Edwin R. A.). Curiosities of the Early Economic Litera«
Ex!"mi'c An Address to his Fellow Members of the Hobby Club of New
ork.

With frontispiece.
San Francisco (privately printed by [okhn Nash), 1g20. £6 6s

One of 100 copies on hand-made paper,

i

189 EDUCATION. Almeida (Francisco José de). Tratado da Educago
Fysica dos Meninos, para uso da nagao Portugueza.

Small 4to, wrappers. Lisbon, 1791. 15s

A very rare treatise on child welfare, by a member of the Portuguese Academy of
Sciences, under whose auspices the work was published.

190 ———— Lancaster (José). Systema Britanico de educagfdo: sendo hum
completo tratado de melhoramentos e invengoes praticadas por Jose
Lancaster. Traduxido do Ornginal Inglez por GUILHERME SKINNER.

With two engraved folding plates, two other engraved plates and
one plan, depicting the arrangement of school classes.

gto, crimson morocco, 'gilt, g. e. Oporio, 1823. £2 10s

An interesting little work on the education of boys and girls as 1n vogue in Great
Britain, under the system of Joseph Lancaster. The work was translated by
William Skinner, a member of the Academy of Oporto, for the purpose of extending
the system to the schools and academies in Portugal and Brazil.

FAMOUS PRESSES.

ASCENSIUS PRESS.
(Josse Bade d’Assche: Paris, 1503-1535).
191 Barbarus (Franciscus). De re Uxeria libelli Il
Wath the ** printing press’ printer’s device on title-page.
4to, calf. Paris, Ex Chalcographia Ascensiana, 1514. £7 15s

Very interesting little book on the position of women by a Venetian patrician,
Some chapter-headings read as follows:—
Chapter I. On marriage and its advantages.

7 IT. What dowry and what virtues should be looked for in a wife.
o4 IIT. At what age a woman should marry.

i IV. On the social position of the woman,

¢ V. On the customs of marriage.

; VI. On the wealth of the future wife.
Book II. On the duty of the wife in general. This section comprises a chapter
on the talkativeness and silence of women; on women’s dress; on the food women
should eat; on the care of the household; on the education of their children,
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Famous Presses-—coniinued.
BODONI PRESS.
192 Affo (Irenco). Saggio di memorie su la Tipografia Parmense del secolo XV.

qto, dark blue straight grained wmorocco, broad gilt ornamental
border on sides, gilt panelled back, g. e. [Bound by R. Storr, Gran-
tham with his ticket). Parma, Bodoni, 1701. £10 10s

Syston Park copy.

193 Anacreon. Odaria praefixo commentario quo poetae genus traditur et
Bibliotheca Anacreonteia adumbratur.

Large 4to, boards, uncut. Parma, Bodoni, 1784. £6 10s

104 Tasso (Torquato). La Gerusalemme Liberata.
2 vols., 4to, old mottled gilt calf, g. e.
Parma, Regal Palazzo, 1704. £10 10s

Fine copy of this handsome publication, printed by Giambatista Bodoni for Charles
IV of Spain at the Royal Palace at Parma.

ELZEVIR PRESS,

195 [Dom Sebastian.] Dom Sebastien, Roy de Portugal. Nouvelle historique.

Three parts in 1 vol.,, 12mo. Bound by Hardy in full levant
morocco, gilt lines on sides, full gilt back, inside dentelles, uncut.

Suivant la copie a Paris chez Claude Barbin, 1680. £2 2s
Willems 1945.

196 Cardanus (H.). Arcana politica sive de prudentia civili.
Engraved title. ;

Full red morocco. Sir Kenelm Dighy’s copy, with his and his wife's
monogram in panels on back, together with their arms gill tooled on
stdes (a little rubbed), g. e.

Small 8vo. Leyden, Ex Officina Elzeviriana, 1635. £6 10s
Willems 421,

197 Lernuti (Jami). [Initia, Basia, Ocelli, et alia Poémata.
Text in italics.
8vo, vellum. Leyden, Ludovic Elzevir, 1614. 10s 6d

Richard Farmer’s copy, with his autograph in upper cover, and title of work written
on back in his writing,
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Famous Presses: Estienne Press—confinued.

203 [Estienne’s edition of the Greek Poets.] Poetae Graeci Principes heroici
carminis et alii nonnulli.

Folio, bound by Roger Payne in crimson morocco, with characteris-
tic, delicate gilt ornamentation on sides and back, consisting of minute
stars, dots and flowers with delicately tooled festoon borders, gilt arms
of the Duke of Roxburgh on sides.

[Paris], Henricus Stephanus [ Henri Estienne], 1560. £85

FROBEN PRESS.
FROBEN-EPISCOPUS—AMERBACH ASSOCIATION COPY.

204 Caelii Calcagnini Opera.
Folio, old vellum.
Basel, Froben & Episcopus, 1544. £31 10s

Presentation Copy to Boniface Amerbach (the famous printer, and son of the famous

rinter J. Amerbach), from H. Froben, the printer, and prismpus, his partner.
Vith autograph notes on pp. 551 and 552.

Boniface Amerbach was born at Basle in 1495, and died at Basle in 1562. He was
the eldest son of the printer, Jean Amerbach, and, with his brothers Bruno and
Basil, collaborated with his father.

Boniface Amerbach was also professor at the University of Basle. He was the
intimate friend and residuary legatee of Erasmus, while Froben and Episcopus
were the executors of his will.

It is Jittle known that, rich and generous, Amerbach increased (out of his private
purse) certain donations from Frasmus, and even paid out, in the great savant's
name, legacies to certain friends whom he had forgotten.

Erasmus’ bust, placed on the clock tower of the Cathedral at Basle, mentions on its
epitaph the names of the three friends,

It is extremely curious to find precisely the names of these three friends, Erasmus’
printers, together in the book which we have.

FROSCHAUER PRESS.

Froy THE LIBRARY OF HENRI ESTIENNE WITH HIS AUTOGRAPH
SIGNATURE.

205 [Estienne.] Hesiodi Poema Inscriptum ‘¢ Erga Kai Hymerai,” id. est
¢ Opera et Dies.” (Partly in Greek). With a full page cut.
8vo, original vellum. Zurich, Froschauer Press, 1579. £21

‘Nithl the autograph signature of Henri Estienne (Henricus Stephanus) on the
title-page.

GIUNTA PRESS.
IMUORTANT BENEDICTINE MISSAL,

200 Missale Monasticum secundum morem et ritum Casinensis congregationis
alias Sanctae Justine cum multis missis de novo additis.
Printed in red and black with numerous fine full-page and other
woodculs, much musical notation, printed in Gothic letter.
Small 8vo, calf gilt,
Venice, Lucas Antonius Giunta, 1515. £8 8s
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207 Processionale Romanum cum officio mortuorum et missa pro defunctis in
cantu, etc.

Printed in red and black, and with much musical notation through-
out, ornamental woodcut capilals, black on white, and white on black.

Small 8vo, old black calf.

Venice, Lucas Antonius Giunta, 1513. £18 18s
A very handsomely printed Giunta publication.

CRUNINGER PRESS.
208 Boetius. De Philosophico consolatu sive de consolatione philosophie.
Title and text in gothic and roman letter; numerous woodculs.
Small folio, kalf vellum.

Strassburg, Johannes Gruminger, 1501. £21

Cited by Proctor (9886), Griiesse (1463), Brunet (I. 1034), etec. -

The following note, signed by a former owner of the book (Gilbert R. Redgrave)
appears on the fly-leaf: “ This is one of the interesting series of classics issue
by Johannes Griiniger of Strassburg, under the supervision of Sebn. Brandt, who
furnishes an epigram: fIn philosophicam consolationem Boetii,” on f. Al. The
work contains numerous small woodeuts, many of which consist of combinations
of several blocks which appear in sundry different arrangements; thus giving at
small cost a variety in the matter of illustration. This plan of combining several
cuts in one frame was often practised by Griininger.”’

GRYPHIUS PRESS.
2009 Sehastien Gryphius, Printer and Bookseller at Lyons (1523-1556).

Printer’s proof, with MS. corrections, of the last page of [ason
de Mayno, In primam partem Infortiats commentaria, printed, at ngam,
by Sebastian Gryphius; dated 1520, 5 bs

The colophon, as printed, reads: ‘° Lugduni apud Sebastianum Gryphem Germanum :
anno a Christo nato M.ceecexxvi,’’ but manuseript eorrections, probably in the hand
of Gryphius himself, indicate that it should be re-set to read: ‘ Excudibatur
Lugduni apud Sebastianum Gryphium.”’ It will be observed from these alterations
that Gryphius did not wish the date of publication te appear in the book, and
that he had decided on Gryphius, in place of Gryphes, as the form of his name to
appear in his bocks. From 1524 to 1526 8. Gryphius’ impressions had, with one
or two exceptions, appeared with Apud Seb. Gryphen.

We have nowhere been able to find a record of tﬁis book, even Baudrier, in his
Bibliographie Lyonnaise, makes no mention of it.

210 Sadoletus (].). [Interpretatio in Psalmum misere mei Deus.
Small 8vo, old vellum gilt, gilt back with the arms on the sides of de
T hou as a bachelor (first arms).
Lyons, Sebastian Gryphius, 1537. £7 10s

Bound up with the above is the same author’s work of the same date and printer,
interpretating Psalm XCIII.
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Famous Presses: lbarra Press—continued.

211 Alphabeto y varios Sylabarios en Castellano para uso del Serenisimo
Sefior Infante Don Fernando.

(In French and Spanish). Printed in red and black.
Oblong 8vo, preserved in mottled calf binding.

Madrid, Viuda de [barra, 1788. £12 12s

This interesting book of type specimens from the Ibarra Eress was specially produced
for the use of the Infante Ferdinand (afterwards King Ferdinand VII.), and
contains not only the alphahet, and syllables composed of each consonant in con-
junction with all the vowels, to assist the young prince in his studies in spelling,
but contains moral precepts, in French and Spanish.

The specimens are, for the most part, in large roman type, but there are also some
italics, Some of the texts are printed in red.

MOREAU PRESS.

212 Beaudoin (J.). Métamorphoses, ou les Changements miraculeux de
quelgues grands Saints. :

With engraved frontispiece and 11 other engravings.

4to, old calf. Paris, en I'Imprimerie des Nouveaux Caracthéres de
P. Moreau, Me. Escrivain Juré & Paris, et Imprimeur ordinaire du Roy,
et se vend en sa boutique au Palais, a la Salle Dauphine, par I'. Rouve-
lin, a ' Enseigne de la Vérité. 1044. £10 10s

An early specimen of Moreaun's famous ** seript type."
See Fleuron No. 4, Mr. Stanlev Morison’s article on Script Types.

PLANTIN PRESS. .32
213 Arnobius. Arnobii Disputationum adversus Gentes libri septem, recogniti

& aucti.
8vo, old red morocco, with gilt designs on sides, r. e.
Antwerp, Christopher Plantin, 1582. £5 5s

214 Sacrae Litaniae Variae cum brevi pidque quotidiana exercitatione, in
gratiam Catholicorum.

Printed in red and black, with small engravings in the text,
16mo, calf, tooled in gilt, gilt and gauffred edges, with two clasps.
Antwerp, Plantin, 1611. £7 15s

215 Rituale Romanum. Pauli V. Pont. Max. Iussu Editum.
Printed in red and black, with small engraving on title-page, and
miuch musical notation in the text.
ato, light brown calf, gilt, with gilt floral border on sides, and the
Royal Arms of Portugal in centre, gilt, ornamental back, g. e.

Antwerp, Christopher Plantin, 1617. £6 6s
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Famous Presses—continued.
FUST AND SCHOEFFER PRESS,
A LEAF FROM THE FIRST DATED BIBLE, 1462.

216 Biblia Latina.
Gothic Letter, double columns, 48 lines to a full page. Initials and
chapter-numbers in red or blue, printed and in manuscript. Names of
the books written in red and blue at the head of the pages.

Folio. Omne leaf preserved in a lettered buckram: case.

Mainz, Johann Fust and Peter Schoeffer, 14 August, 1462. £42

Hain *3050. Pellechet 2281. Proctor 79. British Museum Cat. Incun., Vol. I,
p. 22. Copinger, Incunabula Biblica, 4. De Ricci, Catalogue des Premiéres
Impresstons de Mayence, T79.

This is the first Bible in which the printer has given the date and place of impression
and his name; and it has always been regarded as an object of interest and value.
It is much rarer than the Gutenberg Bible. The explanation of this is that Fust
and Schoeffer’s house was burned during the sacking of Mainz, three months after
the Bible was completed, and many copies were destroyed.

According to a familiar story, many copies of this edition of the Bible were sold in
Paris as manuscripts for 60 crowns apiece, and, from their numhber and extra-
ordinary resemblance between them, they were supposed to have been executed
by magic. Some colour is given to this story by the variations in the colophon,
one form omitting all allusions to the art of printing, and another explicitly referr-
ing to the mechanieal process. Moreover, it seems not improbable tﬂat Fust may
have taken advantage of the ignorance of some people of the discovery of printing,
for the small and elegant Gothic type with which this Bible is printed resembles
very much the character used in writing.

The leaf offered for sale has very wide margins and is in excellent condition. The
few single leaves which are offered for sale from time to time are generally taken
from bindings and have consequently more or less suffered.

SCHOEFFER PRESS (Johann Schoeffer).

217 Regino, monachus Prumiensis. Annales, non tam de Augustorum vitis,
quam aliorum Germanorum gestis.

With a fine woodcut-border on title in the siyle of Anton Woensam
von Worms and two magnificent full-page woodcuis on f. jo-yi, the
bust-porirait of the editor Sebastian von Rotenhan and his coai-of-arms.

Folio, calf. Mainz, [ohann Schoeffer, 1521. £21

First Eprriox of the important chronicle of Regino, abbot of Priim (dioc. of Treves),
died 915. This editio princeps, which is very rare, was made by Sebastian von
Rotenhan, a Franconian knight and friend of Ulrich von Hutten, and is one of the
earliest and more important achievements of the efforts and tendencies of German
humanism towards the revival of German national history and the rediscovery of
its sources from old MSS,

The splendid portrait of the editor is a remarkably fine specimen of sixteenth century
wood-engraving and is found in this copy in an ex:}eﬁent impression. The artist
who made these woodcuts does not appear to be identified. (Cp. Andresen, German
Peintre-Graveur 1IL, p. 220, No. 319 in the Diirer-Appendix).
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Famous Presses: Schoeffer Press—continued.

218 Hermes Trismegistus, de potestate dei. [Edited by Marsilio Ficino].
Gothic type, 25 lines.
Small 4to, wellum:.

Mainz, Johann Schoeffer, 8 April, 1503. £31 10s

The first book printed by John Schoeffer, the son of Peter Schoeffer, with the
headings in the type of the 1462 Bible.

In the Address to the Reader occurs this passage: This very interesting little book
has been finished by the very honourable John, surnamed Schoeffer, a citizen of
the first rank of the metropolitan city of Mainz, and a scion of that blessed family,
who by a kind fate have invented the almost divine art of printing with metal type.

Proctor 9843, Types 1 and 2.

UPDIKE PRESS.
219 Tacitius (Cornelius). Opera Minora. (Comprising the following):-—
De vita et meribus lulii Agricolae liber.

De origine situ moribus ac populis Germanorum liber.
De oratoribus dialogus.
Folio, kalf calf.
Boston, Daniel Berkeley Updike, 1904. £4 10s

FRENCH LITERATURE AND HISTORY

220 APULEIUS. Les Amours de Psyché et de Cupidon. Traduction nouvelle,
ornée des figures de Raphael.
With 30 plates line engraved in outline.
Folio, red &oards. Paris, Firmin Didot, 1800. £1 5s

221 ARIOSTO (Luigi). Roland furieux. Composé premierement en ryme
Thuscane par messire Loys Arioste, . . . et maintenant traduict en
prose Francoyse.

Title within ornamental woodcut border.
Folio, vellum, gilt gauffred edges.
Lyon, Jehan T hellusson [1543]. £10 10s

Fine copy of this First Edition of the French prose version of Orlando Furioso.
Brunet I, 441. Baudrier I, p. 422,

222 BALZAC. La Peau de Chagrin. Etudes Sociales.

With 2 portraits of Balzac and two other portrails in two states,
and numerous tllustrations.

Royal 8vo, bound by Meunier in full crimson levant morocco, gilt
lines on sides, gill back, g.e. Paris, 1838. £10 10s
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French Literature and History—continued.

223 BERTHOUD (Ferdinand, Watchmaker). L’art de conduire et de régler
les pendules et les montres: & I'usage de ceux qui n’ont aucune connois-
sance d’Horlogerie.

With four plates, showing parts of clocks and watches.

Small 8vo, bound by Trautz-Bauzonnet, in full critmson levant
morocco, inside dentelles, g. e.

Paris, Michel Lambert, 1750. £6 6s
The catalogue of Berthoud’'s clocks and watches found at the end of the book is
very rare.

224 BIBLIOPHILE FRANCAIS (LE). Gazette lllustrée des Amateurs de
Livres, d’Estampes et de haute curiosité.

With numerous illustrations, portrails, etc., facsimiles of bindings,
some in colour, Coats-of-Arms, views of libraries, elc.
7 vols., royal 8vo, kalf morocco, ¢. e. g.
Paris, 1868-1873. £9 9s
With full indices. A complete set of this interesting book.

225 [BOHEMIA.] Estranges (Les) et pernitievses rvines. des Eglises Catho-
liques, dans le Royaume de Boesme, par le Commandement du Comte
Palatin, pour establir en icelles sa Nouuelle Religion. Recueillis & Im-
primé en Allemand, en la Ville de Molfam, par le Commandement de
I’Archiduc Leopolde, Euesque de Strasbourge, frére de I’Empereur
Ferdinand. ‘

12mo, boards. Paris, Isaac Mesnier, 1620. 15s

226 BOILEAU. Oecuvres avec un commentaire par M. de Saint-Surin.
With portrait, facsimiles and plates.
4 vols., kalf bound, gilt backs, by Bibolet.
Paris, 1821. £4 4s

227 BOSSUET (]J. B.). Seconde Instruction sur les Passages Particuliers de
la Version du Nouveau Testament,

FIrsST EDITION. Small 8vo, old calf, gilt back.
Paris, Anisson, 1703. £1

Defensio Declarationis celeberrimae, quam de Potestate Eccle-
siastica sanxit Clerus Gallicanus. ) \

With engraved fromtispiece (portrait of Bossuet) and an engraving
on litle.

FIRST ISSUE OF THE FIRST EDITION. _

4to, half calf. Luxemburg, André Chevalier, 1730. £1 10s

228
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French Literature and History—continued. :

229 BOSSUET (J. B.). Oraisons funébres de Bossuet, Fléchier et autres
orateurs; avec un discours préliminaire et des notices par M. Dussault.

With engraved frontispiece of Bossuet, numerous engraved portrails

and plates.
4 vols., thick 8vo, crimson levant morocco, tnside dentelles, g. e.

Paris, Louis [anet, 1820. £4 10s

230 BOUCHET (Jean). Les anciennes et modernes généalogies des roys de
France et mesment du roy Pharamond, avec leurs epitaphes et effigies

Gothic Letter. With woodcut coat-of-arms on title-page, and one
full page woodcut and 57 half page portraits of Kings of France, in text.

ato, bound by Gruel in stamped crimson morocco, inside dentelles,
g.e. Poictiers, Jacques Bouchet, 1520. £17 10s

231 ——— Les Triumphes de la noble et Amoureuse Dame: Et I’art de hon-
nestement aymer. Composé par le Traverseur des Voyes Perilleuses.

Printed in Gothic Letter. Title printed in red and black.
Svo, original calf. Paris, June 26ih, 1530. £18 18s

Brunet (I, 1162) mentioned that ‘‘ ces triumphes sont un ouvrage mystique, en vers.
et en prose, on il s’agit de I'amour de Dieu: 'amoureuse dame est notre ame.
On le voit, done, il n’y a ]i rien de bien erctique.” He, however, omits to state
that much of the matter is of more human interest than may be at first supposed.

There are chapters on Matrimonial Conduct, the Bringing up of Children (** Comment.
mary et femme doiyvent converser en lieur lict de mariage; Instruction pour les.
femmes grosses; Comment les méres doyvent nourrir leurs enfans en enfance,”
ete.), Choice of Foods, Anatomy of the Human Body, ete.

THE ORIGINAL MANUSCRIPT.

232 BOUCHOR (Maurice). The Original Manuscript of a number of the.
Shakespearean Songs which were published in the volume “ Les Chan-
sons de Shkakespeare.”’

The whole entirely in the autograph of the Author, Maurice Bouchor,
and written by him on 38 pp., 4to.
Signed at end by Maurice Bouchor. £52 10s

Preserved in buckram casze.
- The songs comprise : —

Chanson d’Ariel Chanson du Pasteur Hugues. (Les.
Chansons de Stephano. - joyeuses Commeéres de Windsor)..
Chanson de Caliban. Chanson d’Amour. (Mesure pour
Chant Nuptial. Mesure)

Serenade (Les deux Gentilshommes Chanson du Balthazar.

de Verone),- Chanson de Bénédicls.
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Bouchor (Maurice)—continued.

Chanson a deux Voix. Chansons de Falstaff.
Chanson du Printemps. Chanson de Silence.
Chanson de 1'Hiver. Chanson de Pandarus.
Berceuse, Chanson de Mercutio.
Chanson de Bottom. Chant d'Hécate.
Chanson du Caprice, Chanson des Sorciéres.
Chansons de Sire Tobie. Chanson d'Ophélie.
Chanson du Clown. Chanson du Fossoyeur (Hamlet),
Chanson d’Amiens. Chanson du Fou.
Chanson des Cornes. Chanson d’'Iago.
Chanson des pages. Chanson a boire.
Chanson d’Autolycus. Aubade (Cymbeline).

Also:—Ies Chansons de Shakespeare: Notes by the Author, Maurice Bouchor,
1 page, 4to. Bigned at foot, ‘‘ Maurice Bouchor.”

ORIGINAL MANUSCRIPT.
- 233 BOUCHOR (M.). = Shakespeare Plays in French by this Celebrated

cholar, comprising:—
Macbeth et sa femme.
Lear et Cordéelia.

The original manuscript entirely in the autograph of the Author and
signed by him at end, extending to 135 pp., small 4to. (Preserved in
a buckram case). £35

ORIGINAL MANUSCRIPT.

234 — A Shakespeare (1616-1916).

The original manuscript of this poem entirely in ithe autograph cf
Maurice Bouchor and signed by him at end. Consisting of six verses
wrilten on two sides of a 4to leaf. £10 10s

This was a Poem written in honour of the Shakespeare Tercentenary.

ORIGINAL MANUSCRIPT.

235 ——— Contributions by Maurice Bouchor to ‘““ A Book of Homage to
Shakespeare,’”” published 1n 19:6.

The original manuscript gxrerxdi?;*g to four ¢p., 4to, signed at end,
together with a proof of the printed article in the book, also signed by
Maurice Bouchor, in ink. £18 18s

236 BRILLAT-SAVARIN. Physiclogie du gout.
With engraved porirail, charming vignetles and tail-pieces.
2 vols., 8vo, bound in full lavender levant morocco, t. e. g.

Paris, 1879. £6 18s
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237 CABINET DES FEES. Ou Collection Choisie des Contes des Fees, et
autres Contes Merveilleux.
With 120 fine plates by Marillier, engraved by Berthet, Biosse,
Borgnet, Choffard, Croutelle, Dambrun, Delignon, Delvaux Duponchel,
Fessard, Gaucher, de Ghendt, Godefroy, Goumaz, Halbou, [onxis,
Langlois, Langlois jeune, [ ebeau, Legrand, Leroy, Leveau, Le Villain,
de Longueil, Malapean, Mme. Demonchy, Patas, Mile. Retor, Texier,
Thomas, and de Valnet.

41 vols., 8vo, kalf morocco, full gilt backs, t. e. g.
Geneva and Parts, 1785-Q. £17 10s

238 CASTIGLIONE (B.). Le Parfait Covrtisan dv Comte Baltasar Castil-

lonois de la traduction de Gabriel Chapuis, Tourangeau. In parallel
columns, Italien and French.

 8vo, citron levant morocco, gilt lines on sides, gilt floral design, on
sides, gilt fleurons in corners, g. e.

Paris, Nicolas Bonfons, 1585. £7 10s

239 [CAVICED (Jacomo).] Dassy’s version, ‘¢ Le Peregrin.”®  Dialogue
tres elegant intitulé le Peregrin, traictant de lhonneste et pudique amour

concilie par pure et sincere vertu. _Traduict de vulgaire Italien en langue
Francoyse par maistre Francoys Dassy.

Gothic letter; title in red and black within ornamental woodcut
border (repeated twice); large woodcut of a seated figure, facing first
page of text; ornamental woodcul capitals.

Royal 8vo, doards.

Lyons, Claude Carcand, relict of Claude Nowrry, 1533. %£52 10s
Baudrier ITI, p. 84,

240 CHAMBERS (David). Histoire abbregée de tous les Roys de France,
Angleterre et Escosse, mise en ordre par forme d’Harmonie: contenant
aussi un brief discours de I’ancienne alliance, & mutuel secours entre la
France & I’Ecosse. Plus, I’Epitome de 1’histoire Romaine des Papes &
Empereurs y est adiousté & celle d’iceux roys augmentee selon la mesme

methode. Dédie au treschrestien Roy de France, & de Polongne,
Henry III.

~ Le tout recueilli & mis en lumiére, avec la recherche tant des singu-
laritez plus remarquables concernant 1'estat d’Escosse: que de la suc-
cession des femmes aux biens, & gouvernement des Empires & Royaumes.

Small 8vo, light brown crushed morocco, gilt lines on sides, gilt
fleurons on sides and corners, inside dentelles, g. e.

Paris, Michel Gadoulleau, 15}9. ' £5 bs
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241 GHARTIER (Alain). Les Oeuvres feu Maistre A. C. en son vivant Secre-
taire du feu roy Charles Septiesme du nom. '

Weth woodcut vignettes; title in red and black; text in roman letier.
12mo, crimson morocco, gilt lines, g. e.

Paris, Pierre Vidoue, 1529. |On les Vend a Paris . . en la bontic-
que de Galliot du Pre]. £63

Brunet (I, 1813) states that this edition in roman letter is much sought by collectors.
Clean copies (of which this is one) are very rare.

242 CHENIER (André de). Oeuvres poétiques. Avec Notice par M. Gabriel
de Chénier. .
With engraved porirait of the author and one other porirail.
vols., thick 8vo, bdound by David, in full blue levant morocco,
gilt Zaz'xeq on sides, gilt back, inside dentelles, g. e.
Paris, 1874. £4 4s

ORIGINAL MANUSCRIPT.
243 CHEVALLEY (Abel). Les Deux Hamlet.

The original manuscript of this important essay as published in the

‘“ Mercure de France ’’ extending to 42 pp., 4to, signed ai end by lhe
Author. £45
M. Chevalley is a very distinguished diplomat, and at the same time a well-known

writer on English Literature, one of his works having been published by the Oxford
University Press.

244 CLARETIE (Jules). Le Drapeau.
With engraved fromtispiece, and charming vignetles in three states.

8vo, bound by Chambolle Duru in original full green levant morocco,
three line border of red whkite and blue (the French colours) on sides
and back, with a gilt line in between, inside dentelles, original wrappers
bound in g. e. Paris, 1886. £4 15s

One of 225 copies printed on ‘‘ papier velin.”

: ORIGINAL MANUSCRIPT.
245 COLEMAN (Marguerite). En Marge de Shakespeare.

The original manuscript in French of this very interesting account
of Shakespeare and his works from a Frenchwoman’s point of view.

Neatly written on 194 pp., small 4to.

Accompanying this is a Large Paper copy of the book as published.
£67 10s

The titles of the various sections are as follows: —
Au Pays de Shakespeare.
(Continued over)
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The Taming of the Shrew. The shrew tamed.
Original Manuscripts of Extracts by Joseph Delcourt on 6 pp.,
folio, and signed by him at end.
First Part of King Henry the Fourth. The men in buckram.
Original Manuscript of Extracts by Joseph Delcourt on 6 pp.,
folio, and signed by him at end.
Second Part of King Henry the Fourth. King Henry IV’s parting

words to his son. |
Original Manuscript of Extracts by Professor Delcourt on 3

pp., folio.
Cymbeline. Extracts from Act II. Sc. i. An Ass.
Original Manuscript of Extracts by Professor Delcourt on g
pp., folio, and signed by him at end.
Together the 14 sectional Manuscripts with a copy of the Printed
Book, preserved in a buckram case. £75

2490A DELCOURT (Joseph, Professor of English at the Montpellier Univer-
sity). Shakespeare and the French Mind.

The Original Manuscript, written on 79 pp., small 4to.

Stgned at end by the Author. ] £31 10s

This Essay was written for The Nineteenth Century, and appeared in June, 1916, in
that Magazine.

251 DELILLE (Jacques). Poégsies fugitives. Nouvelle edition, augmentée
d’un grand nombre de piéces inédites suivie du Dithyrambe sur I’immor-
talité de ’ame, et de la traduction du passage du Saint-Gothard, poéme.

Waeth engraved portrait of the author.
8vo, old calf. Paris, 1807. £15 15s

From Napoleon's Library at St. Helena with imperial arms on title.

252 DESBOIS (Pierre). Aspests du Vieux Paris. 50 Eaux-Fortes Originales
de Pierre Desbois. Préface de Lucien Descaves de I’Académie de Gon-
court. Texte de Robert Hénard.
 With 50 charming etchings in the text, and an extra sel of the plates
in fwo stales.

4to, original wrappers. Paris, 1923. £14 14s

One of 20 copies on papier Japan des Manufactures Impériales.

Another edition.
With 50 charming etchings in the text. £5 5s
One of 250 copies on Vélin d’Arches. ,

253
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254 DES MURS (O.). Nouveau Recueil Cénéral de Planches Peintes
d’Oiseaux, pour servir de suite et de complément aux planches enlu-
minées de Buffon, etc. Et aux planches coloriées de MM. Temminck et
Laugier de Chartrouse, mémes formats, accompagné d’un texte raisonné,
cr1t1c1}1; et descriptif.

(37 P72_ large plates in colours, of birds, designed and painted by
Qudard (Painter attaché au Muséum d’Hislotre naturelle de Paris),
4to, half morocco, . e. g.
Paris, Friedrich Klincksieck, 184q. ; £9 9s

255 DESPERIERS (B.). Nouvelles Récréations et Joyeux Devis. Avec une
Notice, des Notes et un Glossaire par Louis Lacour.

One of 30 copies printed on ‘‘ Papier de Chine.”
2 vols., 8vo, kalf blue morocco, I. e. g.
Paris, [ouaust, 1874. £5 18s

256 FLAUBERT (Gustave). Madame Bovary, moeurs de Province.

With twelve plates after Alberz Fourié, engraved by E. Abot et
D, Mordant.

Royal 8vo, kalf board. Paris, A. Quantin, 1885, 17s 6d

257 FLORE (Jeanne). Comptes Amoureux . . . touchant la punition
de ceux qui contemnent et mesprisent le vray Amour.

Witk small woodcut vignetie of Psyche on title.
16mo, polished calf gilt lines on sides and back, inside dentelles.

Lyon, Benoist Rigaud, 1574. £25

Longehamp (II, p. 165) cites an edition of this date a e marque d'Icarus. Baudrier,
Bibliographie Lyonnaise, III, p. 301. Brunet, II, 1295. The seven comptes, sup-
posed to be related by as manwy neighbours of Jeanne Flore, are all based on love
episodes from the classics and mythology, and are collected for the delectation cf
‘ young ladies who loyally serve true love.”

258 FLORIAN (J. P. cde). Oeuvres.
With engraved portrait of the author and several plates in fwo states.
16 vols., small 8vo, lzght calf. Paris, 1820. £21

With a ten-line autograph inscription on an attached sheet inside cover, signed by
the author. x.p.
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THE ORIGINAL MANUSCRIPT.

250 GARNIER. Les Sonnets de Shakespeare. Essai d'une Interpretzatjan en
vers Francais par Charles-Marie Garnier.

The Ornginal Manuscript in the autograph of the French poet
Charles-Marie Garnier, and signed by him at beginning and end on 170
pp., 4to, the manuscript consists of a long Introduction of 16 pp., and
the Sonnets into French on 154 pp.

On the first leaf is the following note by the Translator:—
“le MS.—le seul qui subsiste,—donne le texte paru dans les Cahiers de
la Quinzaine, Ile moitié: Noel 19go6—2e moitié: Paques 1907; et le
travail de corrections est celui qui a €té fait en vue de I'édition de 1922,
parue chez Dent, et republiée aux Belles-Lettres libraric Guillaume Budé,
Paris, 1927. "C.M.G., Janv., 1920:" £52 10s

Accompanying the Manuscript is a Presentation Copy of the First Edition of the
“ Les Sonnets,’’ 2 vols., with the following inseription: —
“ Madame Vertigny,

trés respectueux hommage,
Ch. M. Garnier,’’

and also a copy of the Dent edition of 1922,

260 GATIEN ARNOULT. Monumens de la literature Romane, depuis le 14e
siecle.
2 vols., royal 8vo, bound by Capé in full green morocco, three-line
fillet border on sides, fully gilt back, inside dentelles, g. e.

Paris, 1824. £4 10s

261 GAUTIER (Théophile). Celle=Ci et Celle-la ou la Jeune France Passion-
née. Avant-propos de Maurice Tourneux.

With portrait on title-page, and plates in three states by Frangais
Courboin. '

~ Royal 8vo, bound by Riviére in full maroon crushed morocco, wide

gilt ornamental border, on sides, gilt back, inside dentelles, g. e., in

case. Paris, Rougueltte, 1900. £12 12s
One of 125 copies.

262 HAMMER. Histoire de "empire Ottoman depuis son origine jusqu’a nos
jours.

3 vols., royal 8vo, kalf morocco. Paris, 1844. £2 10s

Final page of the table slightly defective.
Excellent French translation of the standard History of the Ottoman Empire from
its foundation in 1300 to 1830. ' =
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263 HARCOURT (Comte Louis d’). Connétables et Maréchaux de France.

_ With numerous illustrations, portrails and coals of arms in gold,
stlver and colours.

" 2 vols., folio, kalf morocco, t. e. g., by Riviere,
Paris, 1912. . £21
One of 150 copies only printed of this magnificent work.

263a ——— Another copy in original portfolio. £10 10s

264 HAUTEL D’. Dictionnaire du Bas-Langage, ou des maniéres de parler
usitées parmi le peuple; ouvrage dans lequel on a réuni les Expressions
proverbiales, figurées et triviales; les Sobriquets, termes ironiques et
facétieux; les Barbarismes, Solécismes; et généralement les locutions
basses et vicieuses que 1’on doit rejeter de la bonne conversation.

2 vols., 8vo, old crimson calf  gilt coat of arms on sides.
Paris, 1808. £2 10s

265 HENNISSART (Le Chevalier d’). Satyres sur les femmes bourgeoises
qui se font appeler Madame.
With engraved froniisgiece and ten other engravings.
8vo, bound by Duneszat in calf, gilt back, inside denielles.
Paris, Damiern Beugnie et Denis Mouchel, 1713. £3 3s
This work i1s composed of satires and anecdotes full of singularity and piquancy on
the Parisian Manners of the reign of Louis XIV and caused great sensation at
the time of its publication terminating in its being suppressed by the Police. In
spite of its Privilége du Roi, it brought forth many complaints from those who
imagined themselves abused in its text, and especially by the ladies who recognized
themselves represented by the characters in the book. Certain people, to whom
the book was displeasing, destroyed the copies, so that very few are in existence,
and some of those remaining are damaged, especially at the bottom of the title-page
where the address of the book-seller has been cut away.

266 [HENRI IV ROY DE NAVARRE.| Declaration du Roy de Navarre sur
les calomnies pvblieés contre luy és Protestations de ceux de la Ligue
qui se sont esteuez en ce Royaume.

Small 8vo, bound by Riviére in full green levant morocco, g. e.

Orthes, Louts Rabrei, 1585. £10 10s

Orthes is a small town in the Pyrenees, the former capital of the Province of Béarn.
See Deschamps, Dictionaire de Géographie, p, 973. Printing first started there i
1583,

267 HEVESY (André de). Héléne en Egypte.
Title printed in red and black.
Ato, wrappers. Paris, 1028. 8s 6d

One of 250 copies on “‘ velin d’arches.”
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MOREAU’S MASTERPIECE.
THE FINEST OF THE FRENCH ILLUSTRATED BOOKS OF THE
EIGHTEENTH CENTURY.

268 LABORDE (B. de). Choix de chansons. Mises en musique par M, de
la Borde, Premier valet de Chambre ordinaire du Roi, Gouverneur du
Louvre. Ornées d’estampes par J. M. Moreau. Dediées 24 Madame la
Dauphine (Marie-Antoinette).

The engraved text and music by Moria and Mlle. Venddme, the
engraved title with fleuron by Moreau, four froniispieces after Moreau,
Le Bonteux, and Le Barbier, engraved by Masquelier and Née, and 100
magnificent plates after Moreau, Le Barbier, Le Bonteux and Saint
Quentin, engraved by Moreau, Masquelier and Née. Tlis copy contains
the portrait of Laborde, which is often missing.

4 vols., royal 8vo, old French calf gilt.
A Paris, chez de Lormel, imprimeur de I'Académie Royale de
Musique, 1773. £350

The ‘‘ Chansons de Laborde " is the finest and most famous of the beautiful illus-
trated French books of the eighteenth century, and is the most charming because of
the grace and variety of the costumes in the plates, depicting interior scenes.

260 LANCELOT DU LAC. Histoire contenant les grandes prouesses, vail=
lances, et heroiques faicts d’armes de Lancelot du Lac, Cheualier de la
Table ronde. Divisée en trois livres.
8vo, bound by Chambolle-Duru in full crimson levant morocco, in-
side dentelles, g. e.
Lyon, Benoist Rigavd, 1501. £35

This work describes the adventures which befall Lancelot du Laec and several other
Knights of the Round Table. It was originally written in Latin by a London
Canon, towards the end of the XIIth century, and was translated into French by
Robert de Borron.

270 [L’ARIVEY (Pierre de).] Les Comedies Facecienses . . . a l'imi-
tation des anciens Grecs, Latins, et modernes Italiens.
12mo, old vellum.

Rouen, Rathael du Petit Val, 1011. £5 5s

The comedies comprise: Le Laquais, Le Vesve, Les Esprits, Le Morfondu, Les
Paloux, Les Escolliers.

271 [LE JEAN.] introduction a la Revolution des Pays-Bas, et a I’Histoire
des Provinces Unies. Divisé en quatre Parties.

3 vols. in one, 8vo, old crimson levant morocco, with gilt coat of

arms on sides, of King William V, of Holland, as Zfapmz'?z General of

the United Netherlands. N.P., 1754. i £10 10s
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272 LE SAGE. Histoire de Gil Blas, de Santillane.

Extra illustrated with 274 plates, various sets of many of them in
two states, being proofs and eichings.

3 vols., royal 8vo, bound in full green morocco, backs rickly gilt,
sides richly ornamented with broad inside dentelles, with dark green

stlkguards, t. e. g. Paris, Lefevre, 1825, £21
The engravings are by y

Raimbach after Smirke. Bovinet after Manner.
Armstrong after Smirke. Hubert after Charpentier.
Johannet after Desenne. Bein after Desenne.
Walker after Stothard. Villery.
Parker after Smirke. Neagle after Smirke.
Hubert after Bornet. ‘Warren after Smirke.

WITH Two SETS OF PLATES, ONE BEING PROOF BEFORE LETTERS.
273 ——— Histoire de Gil Blas de Santillane, précédée d’une préface par
H. Reynald.
With frontispiece portrait of ithe author, and 13 engravings (with
two sets of the plates) etched by R. de Los Rios.

.4 vols., kalf French morocco, panelled gilt backs, t. e. g., bound by
David. Paris, [ouaust, 1870. £10 10s

One of 20 copies on Whatman paper, with two sets of plates, one being proofs
before letters.

274 ——— Histoire de Gil Blas de Santillane.
With engraved porirait of the author and twenty eight engravings.
8 vols., 12mo, original calf, gill.

Paris, L'an I1X. (1801). £2 10s

The portrait is after the engraving by Lingée, and the twenty-eight engravings by
Monnet are engraved by Bovinet, Dambrun, Dupare, Godefroy, Lingée, Malapeau
et Masquelier.

275 [L’HERITIER (Marie-Jeanne).] Les Caprices du Destin, ou Recueil
d’Histoires singuliéres et amusantes, arrivées de nos jours. Par Made-
moiselle I.”A.

With four engraved plates.
8vo, original calf. Paris, Huart, 1718. £1 1s

276 LOUYS (Pierre). Les Trois Roses de Marie-Anne.
With illustrations (some coloured) by Léon Lebégue.,

Rovyal 8vo, bound by Riviére in full green crushed morocco, with a
'gilt and red guirland of flowers on sides, gilt back, inside dentelles, g. e.

Paris, A. Ferrond. £36

The plates in numerous states. A unigue copy.
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plished woman of her time, represents more admirably than Francis, the genius of
the age. She studied Latin, Italian, Spanish, German, Hebrew, and, when forty,
occupled herself with Greek. Her heart was ardent as well as her intellect; she
was gay and mundane, and at the same time she was serious (with even a strain
of mystical emotion) in her concern for religion. Although not in communion with
Reformers, she sympathised with them, and extended a generous protection to
those who incurred danger through their liberal opinions. Her poems, * Mar.
guerites de la Marguerite des Princesses ' (1547), show the medizval influences
forming a junction with those of the Renaissance. Some are religious, but side
by side with her four dramatic Mysteries and her eloquent * Triomphe de "Agneau ’
appears the * Histoire des Satyres et Nymphes de Diane,’ imitated from the Italian
Sannazaro.”’—Dowden.

“ Adored by cultured ladies of Tudor England, the Quesn of Navarre owed some-
thing of her English reputation to the infant zeal of Queen Elizabeth while she
was princess. At the age of eleven the English princess translated a pious poem
from Queen Margaret's pen. On the French queen's death, in 1549, the daughters
of Protector Somerset penned those elegies which won Ronsard’s admiration.”’—
(Sidney I.ee, *' The French Henaissance in FEngland '),

282 [MARIE-ANTOINETTE.] Mémoires de Madame Campan, sur la vie
privée de Marie-Antoinette. Préface de René Vallery-Radot.

Wath sixty-three charming plates after Ad. Lalauze engraved by
Léon Boisson in two slates.

2 vols., in full light blue levant morocco, gill lines on sides, full gilt
back, 'gilt fleurons in corners, inside dentelles, g. e., by Riviére.
Paris, Carteret, 1910. : £12 12s
One of 100 copies printed on Japanese vellum, with the plates in two states.

283 MAROT (Clement). Les Oeuvres.
16mo, bound by Masson-Debonelle in full crimson levant morocco,
gilt lines on sides, gilt back, inside dentelles, g. e.

Paris, Claude Gautier, 1571. £16 16s

284 MARTIAL D’AUVERGNE. Droictz nouveaulx et arretz damours publiez
par Messieurs les Sénateurs du Parlement de Cupido, sur l’estat et
police d’amour pour avoir entendu le différant de plusieurs amoureux
et amoureuses,

With numerous small woodcuts in text.

Small 8vo, bound by ITrautz-Bauzonnet in full crimson levant
morocco, gilt ines on sides, gilt back, inside dentelles, g. e.
Paris, Pierre Sergent, 1541. £15 15s

Yery fine copy. . 3
Charming satire ridiculing gallantry, worded in a forensic style.
From the De Fresne library.
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285 MARTIN (Henri). Histoire de France depuis les temps les plus reculés
jusqu’ en 1789,

17 vols., 8vo, hkalf morocco. Paris, 1885. £10 10s

286 MASSON (F.). L’Impératrice Marie-Louise.
Illustrated with fine coloured portrait of Marie-Louise and 50
photogravure portrails and plates from contemporary sources.
Large 4to, original wrappers, uncul.
Paris, Goupil, 1go2. £4 18s

Large paper copy. One of 150 printed on Japanese vellum, with duplicate set of
plates. Proofs before letters. -

287 MELIADUS, DE LA CROIX. Histoire des havts et chevalevrevx faicts
d'armes, dv trés-pvissant et trés-magnanime et plvs que victorievx
Prince Meliadvs, dit le Cheualier de la Croix, fils vnique de Maximian
Empereur des Allemaignes: Le tout mis en Frangois par le Cheualier du
Clergé, humble orateur.

Printed in double columns.

Weth woodcut on ftitle-page, a similar woodcut at end. Several
small woodcuts in text,

4to, bound by Niedré in full crimson levant morocco, gilt lines on
sides, inside dentelles, g. e.

Paris, Nicolas Bonfons, 1534. £35

288 MOLIERE. Oeuvres complétes de Moliére,

Nouvelle édition. Trés-soigneusement revue sur les textes originaux
avec un travail de critique et d’érudition, apercus d’histoire littéraire,
biographie, examen de chaque piéce, commentaire, bibliographie, etc.,
par M. Louis Moland.

7 vols., royal 8vo, /half green morocco, ¢. e. g., with numerous

tllustrations. Paris, 1803-4. £10 10s

280

Another Copy. Handsomely bound in full crimson morocco,
panel backs, inside dentelles, g. e. £12 12s

200 MONTAIGNE (Michel Seigneur de). Les Essais.
Folio, original vellum.

Paris, Abel I’ Angelier, 1505. £105

“ This is_considered the best edition of Montaigne’s for the authenticity of the
text. Some copies of this edition, with the name of Angelier on the title-page,
want the ¢ avis ’ of Montaigne, in this copy it is to be found on the verso of the
last page of the Table.””
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291 MONTAIGNE (Michel Seigneur de). Les essais. Réimprimés sur
I’édition Dri%inale 1588 avec notes, glossaire et index par MM. H.
Motheau et D. Jouaust et précédés d’une note par M. S de Sacy.

With etched portrait of Mickel de Montaigne by Gaucherel.
4 vols., 8vo, aalf vellum, g. e.
Paris, Jonausi, 1873-5. £4 155

292 MONTLINOT (L’Abbe). Etrennes aux Bibliographes, ou notice abregée
deés livres les plus rares, avec leurs prix.

With ornamenial border on every page and numerous culs-de-lampe.
32mo, old calf, gilt. Paris, chez Duchesne, 1740. £5 5s

THE MosT FaMous CoSTUME PLATES OF THE EIGHTEENTH CENTURY.

203 MOREAU LE JEUNE. Monument du costume physique et moral de la
fin du dix-huitieme siécle, ou tableaux de la vie, ornés de figures des«
sinées & gravées par M. Moreau le Jeune, dessinateur du cabinet de
8. M. T. C. & par d’autres celebres artistes. [Texte par Restif de la
Bretonne. |

With 26 magnificent engravings, 24 being after Moreau, 2 after
Freudeberg, engraved by Baguoy, Camligue, Dambrun, Delignon, de
Launay, Guttenburg, Helman, Malbeste, Martini, Halbou K Fatas,
Romanet, T homas, Ingouf, and Bosse.

Folio, kalf morocco, fillet-borders on sides, fully gilt panelled back.

Neuwied, 1780. £210

List of Contents:—
““ Déclaration de la Grossesse '’ (after Moreau).
“ Tes Précautions "’ (after Moreau).
““ I’en accepte I'heureux présage ’’ (after Moreau).
“ N ayez pas peur, ma bonme amie " (after Moreau).
“ (Pest un Fils, Monsieur’’ (after Moreau).
*“ Les Petits Parrains ’ (after Moreau).
“ Les Délices de la Maternité’ (after Moreau).
“ 1. Accord Parfait *’ (after Moreau).
“ Le Rendezvous pour Marly "’ (after Moreau).
10. ‘*‘Les Adieux ' (after Mcreau).
11. ‘¢ La Rencontre au Bois de Boulogne '’ (after Moreau).
12. ““La Dame du Palais de la Reine ”’ (after Moreau).
13. * Le Lever " (after Moreau).
14. ‘¢ La Petite Toilette »’ (after Moreau).
15. *f La Grande Toilette '’ (after Moreau).
16. ““ La Matinée ’’ (after Freudeberg).
17. ** La Course des Chevaux " (after Moreau).
18. “ Le Pari Gagné »’ (after Moreau).

o @k b o po

(Continued over)
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Moreau le Jeune—-continued.

19. ““La Partie de Wisch "' (after Moreau).

20. ““ Oui on Non "’ (after Morean).

21. ‘“La Surprise’ (after Freudeberg).

23, “ La Petite Loge ' (after Moreau).

23. ““ La Sortie de 'Opéra "’ (after Moreaun).

24, ““T.e Souper Fin'' (after Morean).

25. “ T.e SBeigneur chez son Fermier " (after Moreau).
26. ‘ Le vrai Bonheur " (after Moreau).

204 MUSSET (Alfred de). Theatre. Avec une introduction par Jules
Lemaitre.

With frontispiece portrait of the author by Boilvin, and 12 plates
in two siates, after Charles Delor, by Boilvin.

4 vols., 8vo, half French morocco, panclled backs, by David.
Paris, Librairie des Bibliophiles, 1889-g1. £12 15s
One of 20 copies on papier de Chine, with the plates in two states.

205 ——— Oeuvres completes.
11 vols., 8vo, bound by Coverly in half green morocco, i. e.'g.
Paris, Lemerre. (. 1C00. £6 18s

296 NUCERIN (I.). Les Proverbes Communs: Plus vsitez entre le vulgaire

frangois, és deuis familiers, & en toutes compagnies. Recueiliis &
traduits en vers Latins, par I. Nucerin.

Small 8vo, calf. Rouen, Lovys Lovdet, 1623. £2 2s

This Edition is not mentioned by Brunet.

207 OGIER LE DANNOYS duc de Dannemarche qui fut lung des douze pers
de France, lequel avec le secours et ayde du Roy Charlemaigne chassa
las Payens hors de Rome, et remist le Pape en son siége.

Gothic letter in parallel columns.
With woodcur on title and on verso, and several woodculs in text.

4to, bound by Bauzonnetl-Trautz in full crimson leyant morocco, gilt
lines on sides, gilt back inside dentelles, g. e.
Paris, Nicolas Bonfons. N.D. (circa 1520). - 2125

Fine m}pv of a rare Romance of Chivalry. |
From the Libraries of Yemeniz, baron Double and M. Desgeorge.
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208 [ORLEANS.] L’histoire et Discours au vray du siege qui fut mis devant
la ville d’Orleans par les Anglois, le Mardy X!I jour d’Octobre, M.CCCC,
XXVIII regnant alors Charles VII. Roy de France. Contenant toutes
les saillies, assauts, escarmouches & autres particularitez notables, qui
de tour en tour y furent faicts: avec la venue de Jeanne la Pucelle, &
comment par grace divin, & force d’armes, elle fi leuer le siege de devant
aux Anglois. Prise de mot, a mot, sans aucun changement de langage,
d’un vieil exemplaire escrit a la main en parchemin, & trouvé en la maison
de la dite ville d’Orleans, illustrée de belles annotations en marge. Reveu
& augmentée de nouveau outre les precendentes impressions.

itle printed in red and black.

With gﬁarrma! of Jeanne D’Arc.

8vo, Spanish mottled calf, gilt lines on sides and on border, gilt

panl back. :

Orleans, Oltvier Boyrard and Jean Nyon, 1611. £7 10s

200 PELLISSON. Lettres Historiques de Monsieur de Pelisson.
With engraved vignette on each title,
FIRST EDITION.
3 vols., 12mo, mottled calf, gilt borders on sides, gilt backs witlk
green leather labels and the monogram BE.P, (Bonaparte—La Pagerie) in
gilt. Paris, 1720. £52 10s

From the L1br41y Josephine, and Bonaparte, with the stamp ‘‘ Bibliothéque de la.
Malmaison,” on each title-page, but previously in their early home at rue Chaut-
eraine, Paris ; these vols. bear some marked passages showing they have heen
read by ‘\lapﬂieun

300 PETRONIUS. La Satyre de Petrone, tradvite en Francois suivant le
Nouveau Manuscrit trouvé a Bellegrade en 1688. Ouvrage ccmplet

contenant Les Galanteries et Les Débauches de I’Empereur Neron et de
ses favoris.

Witlh frontispice and nine other engravings.
2 vols. in one, 8vo, original calf.
Cologne, Pierre Marteau, 1604. 10s 6d

ORIGINAL MANUSCRIPT.

301 PIACHAUD (Reué Louis). A Midsummer Night’s Dream. Ie Songe
d’une Nuit de la Mi—Eté. Traduction libre prosaique et rythmée par
René Louis Piachaud.

The Original Manuscript entirely in the Autograph of the celebrated
French Dramatist, René Louts Pichaud.. Neatly written on 111 pp., 4to.
£75

This version of ‘“ Midsummer Night's Dream ** was presented for the first time at.
Geneva by the Actors of the Théatre de ‘* La Comeédie,”? 1923.
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302 PIERRE DE PROVENCE. VL’histoire de Pierre de Provence et de la
belle Maguelonne.

With woodcut on title-page, representing Pierre de Provence and
Maguelonre. Small woodcut on verso, representing Justice and Mars.

Gothic Letter.

4to, bound by Koehler in full 'green levant morocco, gilt lines on
sidzs, doublures of red levant morocco, inside dentelles, g. e.

Paris, Nicolas Bonfons. N.D. (circa 1565). £75

Fine copy, with autograph of Jacques Poille on title.
From Libraries of Utterson, Des Georges, and Huth.

503 [POPE JOAN.] Cooke (Alexander). La Papesse Jeanne, ou Dialogue
entre un Protestant et un Papiste, prouvant manifestement qu'une
femme nommée Jeanne a esté Pape de Rome: Contre les suppositions &
objections faictes au contraire, par Robert Bellarmin & Casar Baronius
Cardinaux: Florimond de Remond, & autres Escrivains Papistes.

Mis en Francois, par 1. de la Montagne.
Small Svo, green calf gilt, with gilt arms on sides.
Sedan, 1633. £1 1s

204 RABELAIS (Francois). Oeuvres de Maitre Frangois Rabelais, publiées
sous le titre de faits et dits du Géant Gargantua et de son fils Pantagruel,
avec La Prognostication Pantagrueline, I’Epitre du Limosin, la Créme
Philosophale, deux Epitres a deux Vieilles de moeurs & d’humeurs
differentes, & des Remarques Historiques & Critiques de Monsieur le
Duchat, sur tout ’Ouvrage. Nouvelle edition, augmentée de quelques
remarques nouvelles,

With engraved frontispiece, porirait, three folding plates and mapg.
5 vols., 8vo, original calf. N.P., 1732. £5 bs

According to Cohen, the frontispiece and portrait are after W. de Broen.

““To his contemporaries Rabelais aneared less as the enormous humourist, the
buffoon Homer, than as a great scholar and man of science, whose bright temper
and mirthful conversation were in no way inconsistent with good sense, sound
judgment, and even a hahit of moderation. It is thus that he should still be
regarded. Below his laughter lay wisdom ; below his orgy of grossness lay a noble
ideality ; below the extravagance of his imagination lay the eguilibrium of a spirit
sane and strong. The life that was in him was so abounding and exultant that
it broke all dikes and dams ; and laughter for him needed no justification, it was a

art of this abounding life. After the medimval asceticism and the intellectual
ondage of scholasticism, life in Rabelais has its vast outbhreak and explosion; he
would be no fragment of humanity, but a complete man. He would enjoy the
world to the full, and yet at the same time there is something of stoicism in his
philosophy of life; while gaily accepting the good things of the earth, he would
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hold himself detached from the gifts of fortune, and possess his soul in a strenuous
sanity. Let us return—such is his teaching—to nature, honouring the body, but
giving higher honour to the intellect and to the moral feeling; let us take life
seriously, and therefore gaily; let us face death cheerfully, knowing that we do
not; wh:::-flj’ die; with light in the understanding and love in the heart, we can
confront all dangers ang defy all doubts.”’—Dowden.

305 RACINE (].). Oeuvres complétes avec les notes de tous les comenta-
teurs. Quatrieme édition publiée par L. Aimé-Martin,

With portrait of Racine and the plates in two states.

7 vols., royal 8vo, bound by David in crimson crushed morocco, gilt
lines on sides, gilt back, inside dentelles, g. e,

Paris, 1825, £30
With Ex-libris, Bibliothéque Génard.

300 [RESTIF DE LA BRETONNE.] La Malédiction Paternelle,
With three engravings by Berthel afier Binet.
3 vols., small 8vo, &lue morocco, gilt arms on sides, inside dentelles,
'v. e., by Riviére. Leipsick, Buschel, 1780. £10 10s

These illustrations are considered amongst Binet’s best work.

307 ——— La Paysane Pervertie,
With 38 engravings (8 frontispieces by Binet engraved by Berthel,
Giraud le jeune, Leroy and other anonymous engravings).
First EDITION.
The 8 parts in 4 vols., 8vo, &lue morocco, gilt arms on sides, inside

dentelles, g. e., by Riviére. The Hague, 1784. £52 10s

Cohen (872) states that titles bearing the words La Paysane Pervertie are rare, as
they were suppressed by the censor. This copy, however, has them.

308 ——— La Prévention Nationale, action adaptée a la Scéne: avec deux
Varnantes et les Faits qui lui servent de base.

With 10 engravings (unsigned).
5 parts in 2 vols., 8vo, crimson morocco, gili arms on sides, inside
dentelles, g. e., by Riviére.
7 he Hague (et se trouve a Paris Chés Regnault), 1784. £10 10s
Cohen, No. 878.
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300 [RESTIF DE LA BRETONNE.] Les Francaises, ou XXXIV Exemples
choisis dans les moeurs actuelles, propres a diriger les Filles, les
Femmes, les Epouses, & les Méres.

Wtk thirty-four engravings.
4 vols., 8vo, wrappers. Neufchatel, 1780. £15 15s

According to Cohen, the engravings are by Binet, engraved by Giraud, Senr.

Tableaux de la Vie, ou les Moeurs du dix-huitieme siecle.
With sevenieen engravings after Freudeberg and Moreau.
2 vols., 12mo, crimson morocco, gilt backs, arms on sides, g. e., by
Ripiere.

Neuwied, chez la Societe Typographigue. [17¢1]. £14 14s

310

311 [RONSARD.] Perron (I. D. du). Oraison fvnebre, svr la mort de
Monsieur de Ronsard.
8vo, original limp vellum. Paris, Federic Morel, 1586, £10 10s

312 SAMAIN (Albert). Le Chariot d’Or.
With engraved frontispiece, engraved plates in two states, fwo fine
water-colour drawings by Chessa.
4to, bound by Riviére in full light blue levant morocco, 'gilt lines on
sides, gilt back, g. e. Paris, 190J. £15 15s

One of 80 copies printed on Japanese vellum.

313 SAND (George). La Marquise.
With engraved portrait of the author. Numerous delightful vig-
nelles in lwo stales.
8vo, bound by Riviére in full royal blue crushed morocco, gill Unes
on sides, gill fleurons, inside dentelles, original wrappcrs bound in, g. e.
Paris, 1888, £3 3s

One of 225 copies on *‘ papier velin.”

314 SANDEAU (Jules). Un début dans la magistrature.
With engraved portrait of the author. Numerous charming vig-
relles tn fwo staies.

8vo, Lound by Riviére in full blue levant morocco, gfh_’ lines on sides,
giit ficurons, inside dentelles, original wrappers bound in g. e.

Paris, 1887. £2 10s

One of 225 copies on ‘‘ papier velin.”
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ORIGINAL MANUSCRIPT.

215 [SHAKESPEARE.]| The Controversy hetween the two Celebrated
i Shakespearean Scholars, Réné Louis Piachaud and Henry Bidou.

Comprising : —
(1) EN MARGE DE LA ‘“ TEMPETE.”

The Original Manuscript of Piachaud’s Reply to Henry Bidou
attacking his (Piachaud’s) new version of the tempest.

Twelve closely written 4to pages, together with the text as printed
in the *“ Journal de Genéve,”’ 20th December, 1027.

(2) Henry Bidou’s Reply in the Journal des Débats, 14th April,
1028.

‘The newspaper article which Piachaut has pasted down on 3 sheets
of paper and has used the wide blank margins to extensively annotate in

pencil.
(3) LA TEMPETE DANS L’ENCRIER DE M. BIDOU.

Article again attacking M. Henry Bidou. The original manuscript
entirely in the autograph ﬂ% Piachaud, extending to 12 pp., 4to, together
with the printed text.

Together, preserved in a buckram case. £31 10s

' ORIGINAL MANUSCRIPT.

316 -——— Henry V,
' The Original Manuscript of the French translation entirely in the
.autograph of the translator, Marcel Sallé, written on 192 pp., 4to.

 Accompanying the Manuscript is a copy of the printed book. It
includes a very long Introduction by Marcel Salle as well as the text of
the work complete. £65

. THE ORIGINAL. MANUSCRIPT.
Hamlet.

Avant-Propos Introduction Historique, Notes et Appendices, etc.,
par Réné Travers, Chargé de Conférences a la Faculté des Lettres de
Paris, 1g928.

The Original Manuscript emzrafy in the Autograph of the Editor,
Réné Travers, as prepared by him for the Press. Written on 614 pp.,
4to. With numerous aia'.em:mm and corrections by him throughout the
pages. £52 10s

The play is pmoeded by an Histerical Introduction and List of Abhbreviations and
Thel%.[s emp loyed in the Notes whmh accompany the Text.

lstorlcul Introduction, ete., is in French, but the Play itself is in English,
likewise the Notes and details as to the meamng of various words, etc.

317, -
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321 [SHAKESPEARE.] The Merchant of Venice,
With Introduction and Notes by Professor Defmm:

The Original Manuscript of the Introduction together with the type-
Written M a?m.w:rzpr of Prof. Delcourt’ s Explanatory Notes as follows : —

1. Introduction. Analyse du Merchant of Venice.

Original Manuscript in French, on 20 pp., 4to, signed at end by the
Author.

2. Explanatory Notes.

T ypewritten Manuscript on 56 pp., of the Explanatory Notes, with
many aulograph corrections by Prof Delcourt.

Accompanying these manuscripts is a copy of the published book as
issued in 1g25. £31 10s

THE ORIGINAL MANUSCRIPTS IN ARMENIAN,
322 ——— Hamlet and Othello.
Translated by Hovhannés Khan Massehian into Armenian,
The Original Armenian Manuscript, writien and {yped on 520 quarto

leaves. £52 10s
Acﬁ?ampun}'itag the above Manuscripts is a copy of the printed edition of these two
Y5,

This is, we believe, the first translation into Armenian of any of Shakespeare’'s Plays.

323 SIBILET (Thomas). Art poétique Frangois pour Pinstruction des
studieux désirans parvenir a la perfection de la poésie frangaise, avec
le Quintil Horatian, sur la défense et illustration de la langue frangoise.
Revue et augmenté nouvellement.

16mo, bound by Thibaron-Joly in full blue levant morocco, with
arms on sides, gilt back, inside dentelles, g. e.

" Lyon, Rigaud, 1576. £18 18s

Fine copy. Rare edition.

324 STENDHAL (M. de). (Hehri Beyle). La Chartreuse de Parme.
With plates in two states.
2 vols., royal 8vo, bound in half blue morocco.
Paris, Conguet, 1883. £8 8s
One of 150 copies printed on Japanese vellum.
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331 [ANDECHS.] Chronica von dem hochwirdigen und loblichen Hailthum
auf dem Hailigenberg / Andechs genant / in obern Bairn.

With large woodcut on recto and verso of title-page, and woodcut
at end, signed L.A.

Sm. 4to, paper boards. N.P., ca. 1530. £6 6s

332 [ST. ANNA.]| Dis ist ein hiipsche legende von der heiligen Frawen sant
Anna und auch von irem Schlecht / welche Anna geboren hat die Miitter
Gottes die Junckifraw Mariam. Desshalber sie auch hillich genant
wiirt ein Grossmiitter unsers herzen Jhesu Christi. Item auch wiirt hie
nach in disem Biichlin begriffen das Leben der heiligen Bischeff Eucharij/
Valerij/ und Materni die do dis teiitsch Lant haben zu Cristen Gelauben

bracht/.
With 11 fine woodcuts.,
4to, calf, g. e., Strassburg, 1500Q. £14 14s

The Yemeniz copy. A fine woedeut book.

333 [BEHAM (Hans Sebastian).] Biblia Veteris Testamenti & Historie, arti-
ficiosis picturis effigiata.

With German and Latin text,

With 172 woodcuts.

Small 8vo, dark green morocco, g. e., by Capé.

Frankfort, Egenolph, 1551, £5 5s

334 GEILER VON KEISERSBERG. Nauicula penitentie,

Title in red and black, above large woodcut illustration of a galley
signed H.B., text in Gothic letter, double columns.

FIrsT EDITION. Small folio, boards, new vellum back.

Augsburg, Johannis Otmar, 1511, £9 9s
First Edition of this interesting book with a splendid woodeut on the title.
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335 GENGENBACH. Von drien Christen. Dem R&mischen Christen. Dem
Bohemschen Christen. Dem Thiirckischen Christen.

With woodcut of the three Christians on the title-page, repeated on
the verso, and woodcut border to each page.

Ato, dark greem morocco, . e. g.
N.P., N.D. (Circa 1515). £12 12s

336 GOETHE. Wilhelm Meister’s Lehrjahre. Ein Roman.
FIRST EDITION.
4 vols., 8vo, or. wrappers uncut.

Berlin, J. F. Unger, 1795-6. « £28
An uncut copy of the rare First Edition, with the eight plates of music.

Mahomet. Trauerspiel in fiinf Aufziigen nach Voltaire.
8vo, old boards. Tiibingen, J. G. Cotta, 1802. £3 3s

Firsr EpiTion.

337

338 Herrman und Dorothea.

FIRST EDITION. 12mo, in the original half calf binding.

Berlin, 1708. £18 18s
339 Werther, traduit de I'allemand.

2 patts in 1, small 8vo., purple morocco, g. e.
Maestricht, 1786, £5 5s

340 HUTTEN (Ulrich von). Aula Dialogus.

Title within architectural woodcut border; some ornamental
capitals. [Small rent in border of title-page].

Small 4to, Aalf morocco, g. e.
[Augsburg]. Sigismund Grimm Medici and M. Keyrsung, 1518.
£21

Presentation copy to Pirckheimer from Hutten, with the following autograph inscrip-
tion on title: * Bilibaldo Pirkheymer Nnrimiwrgﬁ viro forti et amico fideliss.”

Exclamatio in incendium Lutheranum.
Small 4to, kalf morecco, g. e. [1518]. £5 5s

341
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342 HUTTEN (Ulrich von).  Ulrichi ab Hutten cum Erasmo, Roterodamo,
Preshytero, Theologo, Expostulatio.

With woodcut medallion portraits of Hutten and Erasmus, on title;
and full-page portrait of Hulten on verso of last page.

Small 4to, kalf morocco, g.e. N.P. [1518]. £7 10s

343 HUTTEN (Ulrich von). Ad Bilibaldum Pirckheymer patricium Novim-
bergensen epistola, vitae suae rationem exponens.

Title within ornamental woodcut border.
Small 4to, kalf morocco, g. e.
Augsburg, 1518. £7 10s

Ad Caesarem Maximil, ut bellum in Venetos.

Title within architectural woodcut border.

Small 4to, kalf morocco, g. e.

Joannis Miller, 1519. £12 12s

With some spirited woodeuts in text.

344

[ Invectivas and Epistolae, ]
In H:eronymum Aleandrum et Marinum Caracciolum, etc.
Ad Carolum Imperatorem, pro Luthero et veritatis ac libertatis causa

345

exhortatio.
Weth magnificent full-page woodcut portrait of Huiten.
Small 4to, kalf morocco, g.e. [Circa 1521]. £5 5s

346 KLINGER. Faust’s Leben, Thaten und Hollenfahrt, in 5 Biichern,
Waith frontispiece and curious engraved plates.
(Leipztg). 1790. £1 10s

EARLY RoAD BOOK.

347 KRONN UND AUSSBUNDT ALLER WEGWEISER. Darinne verzeich-
net seindt alle die Wege |/ so gehen auss 71. den vornembsten Staedten
von Teutschlandt/ 17. von Niderlandt/ 39. von Franckreich/ 2g. von
Italia/ und 31. von Hispania/ welcher Landschafiten Mappen und Land-
taffeln hiezu gethan seindt/ damit sich ein jeglicher desto besser auff dem
Wege darnach richten unnd schicken moge. Auch seind hierbery
Gefuegt die Wege auss London in Englelandt.

Title printed in red and black.
With nineteen interesting double-page maps.
Ato, vellum. Cologne, 1597. £31 10s
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345 LUTHER (Martin). Eine Schine Osterpredigt |/ fur dem Churfiirsten zu
Sachssen gethan /| Yon der Bruderschafft.

Ttle within fine woodcut border.
4to, half-morocco. Wittemberg, 1538. £4 4s

Die Weissagungen Johannis Liechtenbergers deutsch |/ zugericht
mit vleis. Sampt evner nutzlichen vorrede und unterricht D, Martini
Luthers/; Wie man die selbige und der gleichen Weissagunge vernemen

349

sol.
T'itle within woodcut border, and 46 woodcuts.
Small 8vo, dark blue morocco, g. e., by Capé. £10 10s
N.B., 2527

350 [LUTHER.] Corallus (S. Abydenus). Oratio ad Carolum . . . et
Germanie Principes, pro Ulricho Hutteno et Martino Luthero.

Small 4to, Aalf morocco, g.e. [?1518]. £3 18s

351 MOLIERE. Saemmtliche Lustspiele nach einer Sorgfaeltigen Ueber-
setzung. Zweyte sehr verbesserte Ausgabe.

With portrait and numierous plates.
4 vols., kalf board. Hamburg, 1760. £2 15s

352 SCHILLER (Fr.). Dom Karlos, Infant von Spanien.
Witk frontispiece.
2 vols., or. boards. Leipzig, G. J. Goeschen, 1787]. £3 3s

FirsT EniTioxn.

353 SOLIS (Virgil) and AMMAN (Jost). Iconigraphia Regum Francorum
Das ist Ein eigentliche Abconterfeitung aller Konige in Frankreich /
von Pharamundo an biss auff den heutigen Henricum 4, Borbonium.
Durch Virgilium Solis, und Justum Amannum.

With 64 engravings.
4to, crimson morocco, g.e. Cologne, 15G8. £7 15s
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354 BARAHONA (Diego). Glosa a la obra de Don Jorge Manrique. Hecha
por Diego Barahona; dirigida al muy yllustre sefior don Gaspar destu-
fiiga de Avellaneda, abad de castro &c.

Facsimile reprint of the 1541 edition (in Spanish).

Title within woodcut border.

8vo, wrappers. New York, Hispanic Sociely, 19o2. £2 2s
One of 200 copies printed on hand-made paper.

355 CAMOES. Os Lusiadas.
Facsimile reprint of the Lisboa 16206 edition (in Portuguese).
12mo, buckram. New York, Hispanic Society, 1903. £3 3s
One of 200 copies on hand-made paper.

356 CANCIONERO llamado danga de Galanes, en el qual se contienen inumer-
ables canciones para cantar, y haylar, con sus respuestas, y para despo-
sorios, y otros plazeres. Recopilados por Diego de Vera.

Facsimile reprint of the Barcelona 1625 edition (in Spanish).

With woodcut on title-page.

8vo, buckram. New York, Hispanic Sociely, 1003. £5 5s
One of 200 copies on hand-made paper.

357 CANCIONERO llamado Vergel de amores recopilado delos mas excelentes
poetas Castellanos assi antiguos como modernos: y con diligecia
corregido.

Facsimile reprint of the Zaragoca 1551 edition. Printed in red and
black (in Spanish).
12mo, buckram. New York, Hispanic Sociely, 1903. £3 3s
One of 200 copies on hand-made paper.

358 CANCIONERO general nuevamente anadido. Otra vez ympresso con
adicion de muchas v muy escogidas obras: las quales quien mas presto
uerra ver: vaya a la tabla: y todas aquellas que tienan esta seiial.

on las nuevamente afiadidas.

Facsimile reprint of the Toledo 1520 edition (in Spanish).
Title printed in red and black within woodcut border.
Folio, vellum. :
New York, Hispanic Society, 1904. £6 Bs

One of 200 copies on hand-made paper.
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350 CARTILLA, y luz en la verdadera destreza, sacada de los escritos de D.
Luis Pasheco y Narvaez, y de los Autores que refiere. Por D. Nicolas
Tamariz, Teniente de Maestro Mayor, de la Ciudad de Sevilla, y su

R&},maclcr.
Facsimile reprint of the Sevilla 1606 edition (in Spanish).
8vo, buckram. New York, Hispanic Society, 1902. £4 4s

One of 200 copies on hand-made paper.

360 CELESTINA. Facsimile reprint of the first known edition (1499) of the
Celestina (in Spanish).

With 16 woodcuts and numerous initial letiers.
8vo, buckram, I. e. g.
New York, Hispanic Society, 190Q. £1 10s

One of 200 copies on hand-made paper.

361 CENSURA generalis contra errores, quibus recentes haeretici sacram
scripturam asperserunt, edita a supremo senatu Inquisitionis adversus
hereticam pravitatem & apostasiam in Hispania, & aliis regnis, &
dominiis Cesareae Magestatis constituto.

Facsimile reprint of the Valladolid 1554 edition (in Laiin),
8vo, boards. New York, Hispanic Sociely (1904 ?) £3 3s

One of 100 copies on hand-made paper.

362 CRONICA RIMADA.

Facsimile reprint from the Manuscript in the Bibliothégue Nationale
(in Spanish).

Folio, vellum.

New York, Hispanic Sociely, 1904. £3 10s
One of 300 copies.

363 ESCOVAR (Antonic de Mendoga). Historia de la Virgen Madre de Dios
Maria. Desde su purissima Concepcion sin pecado original, hasta su
gloriosa Assumpcion. Poema heroyco.

Facsimile reprint of the Valladolid 1618 edition (in Spanish).
2 vols., 12mo, buckram.

New York, Hispanic Society, 1903. £4 4s
One of 200 copies on hand-made paper. .
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364 FERNANDO DE JESUS. Exposicion de los siete psalmos penitenciales
del Real profeta David: Con un acto de contricion, y conversion, y
lagrymas del pecador. Por Fray Hernando de Jesus, Religioso Des-
cal¢go Mercenario.

Facsimile reprint of the Barcelona, 1632 edition (in Spanish).
12mo, buckram. New York, stpam:: Society, 1903. £2 2s

One of 200 copies on hand-made paper.

365 FIGUEROA (Francisco de). Obras de Francisco de Figueroa, Laureado
Pindaro Espanol. Publicadas por el Licenciado Luis Tribaldos de

Toledo.
Facsimile reprint of the second edition (Lisboa, 1626) (in Sgﬁ.:zmsﬁs)
12mo, buckram. New York, Hispanic Socrefy, 1003. £3 3s

One of 200 copies on hand-made paper.

366 GARCILASSO DE LA VEGA. Obras de Garcilasso de la Vega Principe
de los Poetas Castellanos. (Cuidadosamente revistas en esta ultima
edicion por el Doctor Luis Brizefio de Cordova residente en Madnd.

Facsimile reprint of the Lisboa, 1626 edition (in Spanish).
12mo, buckram. New York, Hispanic Soctety, 1903. £4 4s

One of 200 copies on hand-made paper.

367 GUZMAN SUARES (Vicente de). Rimas varias en alabanga de! naci-
miento del Principe N. S. Don Balthazar Carlos Domingo.
Facsmile reprint of the Porto, 1630 edition (in Spanisk).
8vo, buckram. New York, Hispanic Society, 1goz. £3 3s

One of 200 copies on hand-made paper.

368 HIERRO (Balthasar del). Libro y primera parte, delos victoriosos hechos
del muy valeroso cavallero don Alvaro de Bacan: sefior de las villas del
Viso, y sancta Cruz. Capitan general del mar Oceano. Dingido al muy
illustre sefior don Luys Zapata, Sefior de las villas de Albufiol, y
Torbiscon, con sus partidas.
Facsinile reprint of the Granada, 1551 edition (in Spanish).
8vo, buckram. New York, Haspamc: Society, 1g03. £4 4s

One of 200 copies on hand-made paper.

360 HONDIUS (J.). Map of the World by Jodocus Hondius 1611, edited by
Edward Luther Stevenson, Ph. D., and Joseph Fischer, S.J., with title
““ Novissima ac exactissima tc}tms orbis terrarum adescnptm
duobus planisphaerijs delineata.”’
Explanatory text with two plates, and reproductions in exact size,
of the original on eighteen sheels, with key plate in imperial portfolio,
The original is in Wolfegg Castle. (Size 160 by 246 cm.).
New York, Hispanic Society, 19o7. £42
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370 LA TORRE (Francisco de). Obras del Bachiller Francisco de La Torre.
Dalas a la impression D. Francisco de Quevedo Villegas Cavallero de
la Orden de Santiago.

Facsimile reprint of the edition (Madrid, 1631) (in Spaniskh).
12mo, buckram. New York, Hispanic Soctety, 1Q03. £4 4s

One of 200 copies on hand-made paper.

371 LEON (Luys de). Exposicion del Miserere. Por el P. M. F. Luys
de Leon, Cathedratico de Visperas, en la Universidade de Salamanca.

Facsimile reprint of the Barcelona, 1632 edition (in Spanish).
12mo, 8 pp., buckram. New York, Hispanic Society, 1909. £2 28

One of 200 copies on hand-made paper.

372 LYSARDO. Silvia de Lysardo. Recopilado por Lourenco Craesbeck.
Facstmile of the Lisboa, 1626 edition (in Sganish and Portuguese).

12mo, buckram. New York, Hispanic Society, 1903. £3 3s
One of 200 copies on hand-made paper.

373 MERINO (Hernando). Las Julianas de Hernando Merino espaiiolo.

Facsimile reprint of the Las Julianas (in Spanisk). With woodcut
on title and on last page.

8vo, buckram. New York, Hispanic Soctely, 1Qo2. £4 4s

Printed on hand-made paper.

374 MONTIDES (Baptista). Billete de Amor. Cancionero llamado Billete
de Amor compuesto por Baptista Montides. En el qual se contienen
Canciones, villancicos, y otras obras diversas.

Facsimile reprint (in Spanisk).
8vo, buckram. New York, Hispanic Sociely, 1903. £4 4s

One of 200 copies on hand-made paper.

375 ORTIZ (Alonso Fr.). Curiose tratado de tres Romances nueves a lo
divino. El primero, del primer pecado del hombre, buelto a la Resur-
reccion de nuestro Sefior Jesu Christo. El segundo, del Resello de la
moneda, buelta al Santissimo Sacramento. El tercero, unas alabangas
de nuestra Sefora.

Facsimile reprint of the Barcelona, 1639 edition (in Spanish).

12mo, buckram. New York, Hispanic Society, 1903. £3 3s
One of 200 copies on hand-made paper. .
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376 PINTO DE MORALES (Jorge). Maravillas del parnaso y fior dellos
mejores romances graves, burlescos, y satiricos que hasta oy se an
cantado en la Corte. Recopilados de graves autores.

Facsimile reprint of the Lisboa, 1637 edition (in Spanish).
Svo, buckram. New York, Hispanic Sociely, 1go2. £4 4s
One of 200 copies on hand-made paper.

377 PRESTAGE (Edgar). D. Francisco Manuel de Mello.
8vo, cloth. Oxford, 1022. 5s

One of the Hispanic Society of America’s Portuguese Series of Hispanic Notes and
Monographs. An interesting study of the life and works of one of the greatest
of Portuguese littérateurs.

378 QUINONES (Suero de). Libro del passo honroso defendido por el Ex-
celente cavallero Suero de Quifiones.

Facsintile reprint of the Salamanca, 1588 edition (in Spanish).
With woodcut coat-of-arms on title-page.

8vo, wrappers. New York, Hispanic Sociely, 1go2. £3 3s
One of 200 copies on hand-made paper.

370 ROMANCERO GENERAL, en que se contienen todos los Romances que
andan impressos en las nueve partes de Romanceros. Aora nuevamente
impresso afladido, v emendado.

Facsimile reprint of the Madrid, 1600 edition (in Spanish).

With woodcuts on title-pages.

2 vols., 8vo, vellum.

New York, Hispanic Sociely, 1004. £7 7s
One of 200 copies on hand-made paper.

380 SANCHEZ (Pedro). Arrepentimiento que el alma tiene de aver ofendido
a su Criador. Con el examen dela conciencia, y el acto de contricion.
Compuesto por Pedro Sanchez del Quintanar.

Facsimile reprint of the Barcelona, 1642 edition (in Spanish).
12mo, buckram. New York, Hispanic Society, 1903. £3 3s
One of 200 copies on hand-made paper.

381 SANTILLANA (Marques de). Dias contra Fortuna.
Facstmile reprint of the Sevilla, 1502 edition (in Spanish). With a
full-page woodcut frontispiece and small woodcut on title-page.
8vo, wrappers. New York, Hispanic Society, 1902. £2 2s
Printed on hand-made paper.
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382 SCRIVA (Ludovico). Veneris tribunal.
Facsimile reprint of the Venice, 1537 edition (in Spanish). With a
full-page woodcut.
8vo, buckram. New York, Hispanic Society, 1002. £6 6s

One of 200 copies on hand-made paper.

383 SEPULVEDA (Lcurengo de). Romances nuevamente sacados de his-
torias antiguas de la cronica de Espaifa compuesto por Lourengo de
Sepulveda. Aifadiose el romance de la conquista de la ciudad de Africa
en Berveria, en el afio M. D. L. y otros diversos, como por la Tabla

pal'ECf:.
Facsimile reprint of the Antwerp, 1551 edition (in Spanish).
8vo, vellum, New York, Hispanic Society, 1903. £4 4s

One of 200 ccpies on hand-made paper.

384 STEVENSON (E. L.). Maps illustrating early discovery and exploration

in America 1502-1530 reproduced in photography from the original
manuscripts.

(I). Cantino, 1502-4.

Explanatory text, and reproduction in exact size of the original on
fifteen sheets, in imperial portfolio.

The original is in the R. Estense Biblioteca, Modena.

(Size 106 by 218 cm.).

New Brunswick N.J. (Hispanic Society). 1000. £31 10s

Out of print and very scarce.

385 Marine World Chart of Nicoio de Canerio Januensis 1502 (circa).
A critical study with facsimile by Edward Luther Stevenson, Ph.D.

Explanatory text with fourteen plates, and reproduction in

exact size of the original on ten sheets, with key plate, in imperial port-
folio.

The original is in the Marine Museum, Paris.
(Size 115 by 225 cm).
New York, Hispanic Society, 1908, \ £36
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386 STEVENSON (E. L.). Portelan Atlas signed ¢ Joan Martines en
Messina Ay 1582.”

Original in the Library of The Hispanic Sociely in America.

This Atlas contains five charts each 32 by 48 cm., Critical intro-
duction with list of Martines’ known productions and bibliographical
references.

Printed on heavy Alexander Japan paper in colours of the originals.
In imperial portfolio. New York, Hispanic Society, 1915. £31 10s

387

Portolan Atlas signed ** Yhs Ma Xgo Conte de Otto Mano Fre-
ducci De Ancona le fette nel ano Mccecexxx7.”
Original in the Library of the Hispanic Society of America.

_ This Atlas contains five charts each 35 by 45 cm. Critical intro-
duction with list of Freducci’s known productions and bibliographical

references.
Printed on heavy Alexander Japan paper in colours of the originals.
In imperial portfolio.
New York, Hispanic Society, 1015. £31 10s

Out of print and secarce.

388 TORRES (Hieronymo). Conversion y arrepentimients muy devoto para
el pecador, y para qualquiera que quisiere entrar en Religion. Com-
puesto por el P. Fr. Hieronymo Torres Frayle Capuchino que santa
gloria haya, y lo hizo quando estava para ponerse en Religion, v deixar

el mundo.
Facsimile reprint of the Barcelona, 1632 edition (in Spanish).
12mo, buckram. New York, Hispanic Society, 1903. £2 2s

One of 200 copies on hand-made paper.

380 VEGA CARPIO (Lope de). Rimas de Lope de Vega Carpio. aora de
nuevo anadidas. Cn el nuevo arte de hazer comedias deste tiempo.

Facsimile reprint of the Madrid, 1609 edition (in Spanish).

2 vols., 12mo, buckram.

New York, Hispanic Society, 1903. £6 6s
One of 200 copies on hand-made paper.
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100 VEGA CARPIO (Lope de). Romancero espiritual, para recrease el aima
con Dios. Y redempcion del genero humano. Con las Estaciones de la
Via Crucis. Compuesto por Lope de Vega Carpio, a devocion de los
Hermanos de la Tercera Orden del Serafico Padre San Francisco. Han
se afladido en esta impression tres estaciones, y en cada una de las quinze,
quatro Consideraciones muy devotas.
Facstmile reprint of the Pamplona, 1624 edilion (in Spanish).
12mo, duckram. New York, Hispanic Sociely, 1903. £3 3s

One of 200 copies on hand-made paper.

391 VILLUGA (Juan). Reportorio de todos los caminos de Espafia: hasta
agora nunca visto en el ﬁual allaran qualquier viaje que quieran andar
muy provechoso para todos los caminantes.

Facsimile reprint of the Medina del Campo, 1546 edition (in
Spanisiht).
12mo, duckram. New York, Hispanic Society, 1902. £2 2s

Printed on hand-made paper.

ILLUMINATED MANUSCRIPTS (BOOKS ON).

392 ANCONA (Paolo D’). La Miniature Italienne du Xe au XVie Siécle.
Traduction de P. Poirier.

With ccloured plates, and 126 reproductions of miniafures.
Folio, wrappers. Paris, et Bruzelles, 1925. £3 10s

THE FaAMoUS ILLUMINATED BIBLE OF THE HOUSE OF ALBA.

303 BIBLIA (antiguo Testamento) traducida del Hebreo al Castellano por
Rabi Mose Arragel de Guadalfajara (1422-1433?) y publicada por el
Duque de Berwick y Alba.

With 290 coloured illustrations, 2q initial lelters of the Books, with
éaga?m, and five full-page illustrations, all reproduced in gold and
colours.

2 vols., folio, leather, bound in the Hispano-Moresque style, being
a faithful reﬁmdncizaﬁ of the binding of the Toledan Missal shown in
the Biblioteca Nacional. Madrid, Privately printed, 1920. £34

This Bible, consisting of the Old Testament translated from the Hebrew into Spanish,
and known as the Bible of the House of Alba, is now published for the first time.
The work of translation was undertaken in 1422 at the request of Don Luis Guzman
Lord of Agaba and Grand Master of the Military Order of Calatrava, by the learne
Rabbi Moses Arragel of Guadalfajara. For many years the Manuseript was in the
keeping of tha Inquisition, who in 1620 presented it to that powerful Minister of
Philip IV, the Conde Duque de Olivares, as a token of ratitude for the favours
they had received fr om his father, the Spanish Ambassador in Rome. Finally, it
came into the possession of the F'a]mIv mulE Alba in 1688,

We are the sole agents for the sale of the Duke of Alba’s Bible.
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304 BLOCHET (Edgar). Les enluminures des Manuscrits Orientaux, turecs,
arabes, persans, de la Bibliothéque Nationale.

With over 120 plates, of #lluminated nuniatures from rare and
prectous Oriental manuscripls,

Large 4to, wrappers. Paris, 1926. £4 4s

One of 500 copies on vellum paper.

305 BRADLEY (John W.). A Dictionary of Miniaturists, llluminators, Calli-
graphers, and Copyists, with reference to their works, and notices of
their patrons, from the Establishment of Christianity to the eighteenth
Century. Compiled from various sources, many hitherto inedited.

3 vols., kalf morocco, t.e g. London, 1887, £8 8s

300 BROWN (Percy). Indian Painting under the Mughals, A.D. 1550-1750.
With 73 full-page plates (3 in colours).
Ato, cloth. Oxford, 1924. £5 5s

THE BEST BOOK ON RAJPUT PAINTING.

397 COOMARASWAMY (Ananda K.). Rajput Painting, being an Account of
the Hindu Paintings of Rajasthan and the Panjab Himalayas, from the
16th to the 1gth (%entury, described in their relation to contemporary
thought.

With texis and translations.

 With 77 fine plates containing many reproductions (including some
in colours).

2 vols., folio, buckram. OQOzxford, 1916. £22 10s

208 COUDERC (Camille). Les Enluminures des Manuscrits du Moyen Age
!du XI® au XVe siecle) de la Bibliothéque Nationale,

With 8o full page plates, some in colour.
Royal 8vo, wrappers. Paris, 1927. £2 12s 6d

300 DURRIEU (Comte Paul). La Miniature Flamande au temps de la cour
de Bourgogne (1415-1530). ]

With 153 reproductions of minialures on 103 plates.
Folio, wrappers. Brussels, 1g921. £5 bs

The best work on Flemish miniature painting by the greatest authority.
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400 FIERENS-GEVAERT. Les Trés Belles Heures de Jean de France, Duc

de Berry.

With 23 beautiful coloured reproductions and 14 plates of photo-
g?‘ﬂi-'ﬂ?’ﬁ".f.

Ato, wrappers, in porifolio. Bruxelles, 1924. £3 15s

One of 500 copies on paper vélin.

401 [FOUCQUET (Jean).] DURRIEU (Comte Paul). Livre d’Heures peint
par Jean Foucquet pour Maitre Etienne Chevalier. [e quarante-
cinquiéme Feuillet de ce Manuserit retrouvé en Angleterre.

With a reproduction of Foucquet’s miniature.
4to, wrappers. Paris (Pour les Membres de la Soctété Frangaise re
Reproductions de Manuscrits a Pentures), 1923. £1 1s

In his introduction to the work, the Comte A. de Laborde, Secretary of the Société
Francaise, explains that it was ** the house of Maggs Brothers of London who had
the good fortune to discover one of the leaves, until then unknown, of the famous
Book of Hours painted in the fifteenth century by Jean Fouequet for Maitre Etienne
Chevalier, of which the majority of pages, formerly purchased by the Duc d’Aumale,
are the admiration of the visitors to the Condé Museum at Chantilly.”’

The leaf which has now been recovered represents Saint Michael conquering the devil,
and is the subject of an extremely interesting essay by the well-known miniature
expert, Comte Paul Durrien. In this book he gives an outline of the history of
fifteenth-century miniature painting in general and of the life and work of Fouequet
in particular.

Jean Foucquet was a native of Tours and was *‘ painter and illuminator ’* to Louis XI.
his most celebrated work was the * Book of Hours,”’ in which the miniatures
constitute a series of pure g¢hefs d'euvre, to which we of to-day render the
homage of our admiration. We helieve that Etienne Chevalier's Livre d’Heures
remained in his family until the death of his last descendant in the male line,
Nicolas Chevalier, Baron de Crissé, who died in 1630. The erudite Gaiguéres,
who died in 1715, reognised it as the original book. But a day came towards
the dawn of the eighteenth century when the volume fell into the hands of
a vandal. He divided up the book, detached each page which was ornamented
with miniatures, and threw away the remainder of the book, which may have been
destroved, but whose existence is, at any rate, entirely unknown. n order to
make these miniatures appear as independent paintings, the wvandal carefully
covered some of the words of the text which appeared on the same page as the
miniature with ornamental borders cut from other miniatures of a much later
period, the eighteenth century.

The author of this book then traces the manner in which the other leaves of the
Livre d'Heures were slowly recovered from various countries in Europe. The book
has been published by the Société Frangaise for private circulation amongst the
members.

il

402 GOLDSCHMIDT (Adolph). German !iumination.
llustrated with 200 plates in collotype.
2 vols., royal 4to., Aalf leather.
Paris, 1028. The set of two, £9 9s

Vol. I is entitled ‘* Carolingian Tllumination.”
Vol. IT is entitled ** Ottonian Illumination.”
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403 [GROLIER CLUB.| Catalogue of an Exhibition of Illluminated and
Painted Manuscripts together with a few early printed books with Hlu-
minations. Also some Examples of Persian Manuscripts, with plates
in facsimile and an introductory essay.

With frontispiece and 21 plates of exquisite Persian and European
miniatures, and of early printed books.
8vo, buckram. New York (Grolier Club), 1892. £5 5s

One of 350 copies only.

404 HERBERT (J. A.). lluminated Manuscripts.

 Wuth coloured frontispiece of an exquisite French 15th Century
Wluminated leaf, and 50 full-page plates of good representative speci-
mens of the vartous schools of illumination.

Royal 8vo, cloth. London, 1912. £1 11s 6d

An indispensable handbook for the student and collector of miniature and illuminated
manuseripts.

A MAGNIFICENT MONOGRAPH ON THE FAMOUS LIBRARY OF THE
GREAT KING OF HUNGARY.

405 HEVESY (A. de). La Bihliothéque du roi Mathias Corvin.
With 52 fine plates reproducing illuminated manuscripis.
Folio, in portfelio. Paris, Privately printed, 1023, £2 10s

400 HUNTINCTON (Archer M.). Initials and Miniatures of the IXth, Xth
and XIth Centuries, from the Mozarabic Manuscripts of Santo Domingo
de Silos, in the British Museum. With an Introduction by A. M. Hunt-
mngton.

Folio, ortginal buckram, t. e. g. New York, 19o4. £6 6s
One of 350 copies.

407 LAB'TTE_(M{I}DHSE). Le Manuscrit. Revue spéciale de Documents,
Manuscrits, Livres, Chartes, Autographes, concernant leur Curiosite His-
torique, Artistique, Bibliographique, etc. Donnant la description et la
representation de ces documents et traitant de toutes les questions qui
s'y rattachent.

 With numerous illustrations and reproductions of MSS. and
miniatures.
Royal 4to, wrappers. Paris, 1804-18¢s5. £2 5s
All published.
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408 LABORDE (A. de). La Bible Moralisée Conservée a Oxford, Paris et
Londres. Reproduction intégrale du manuscrit du XVIII® Siecle.

With hundreds of magnificent plates.
5 vols., folio, in original portfolios.
Parts, Privately Printed, 1911-1927. £16 16s

409 LAUER (Ph.). Les enluminures romanes des manuscrits de la Biblio=
théque Nationale.

With four full-page reproductions in colour of miniatures and etghty
five other plates.

Folio, original wrappers. Paris, 1927. £2 12s 6d
One of 500 copies.

MAGNIFICENT WORK IN GoLD AND COLOURS.

410 LEIDINGER (Dr. Georg.) Meisterwerke der Buchmalerei. Aus Hand-
schriften der Bayerischen Staatshibliothek Miinchen ausgewahlt und

herausgegeben.

Fifty magnificent large coloured plates of reproductions from
miniatures.

Royal folio, kalf calf. Muenchen, 1920. £12 12s

411 LEROQUAIS (Abbé V.). Les Sacrementaires et les Missels Manuscrits
des bibliothéques publiques de France.

With 125 plates of miniatures.
3 vols., folio, eriginal wrappers, and portfolio of plates.
Parts, 1924. £6 6s

Qut of print and scarce.

412 MARTIN (Henry). La Miniature Frangaise du Xllle au XVe Si2cle.
With 134 reproductions of miniatures, of which four are full-page
plates in colours.
Folio, Zalf morocco, t. e. g., by Riviére.
Paris and Brussels, 1923. £7 10s

A most charmingly illustrated work, and the Standard Work on French Illuminated
Manuscripts.
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THE GREAT MoNOGRAPH ON KING MATHIAS CORVINUS’ COLLECTION
OF MANUSCRIPTS.

413 [MATTHIAS CORVINUS.] HEVESY (A. de). La Bibliothéque du Roi
Matthias Corvin.

Wath fifty-two full-page plates.
4to, in portfolio. Parts, 1923. £3 10s

Matthias de Hunyad, surnamed Corvin, after the crow represented on his arms, be-
came King of Hungary in 1458, and owned a magnificent collection of manuseripts.

414 SAKISIAN (Arménag). La Miniature Persane du Xlle au XVlie siécle.

With frontispiece in colour, and 102 reproductions of miniatures,
one other in colour.

Folio, wrappers. Paris, 1929. £3 10s

A NEwW STANDARD MONOGRAPH ON ENGLISH ILLUMINATED MSS.
415 SAUNDERS (O. Elfrida). English lllumination.
With 129 magnificent full-page plates.
2 vols., small folio, Aalf green morocco.
Paris, 1928. £8 8s

LARGE PAPER CoOPY.

416 SHAW (Henry). Hiuminated Ornaments selected from Manuscripts and
Early Printed Books from the sixth to the seventeenth centuries drawn
eand engraved by Henry Shaw, with descriptions by Sir Frederick

Madden.

One of the few Large Paper copies with the plates richly illuminaled
in gold.

Folio, morocco, gilt, g. e.

London, William Pickering, 1833. £12 12s

417 SIMONIDES (Constantine). Fac-Similes of Certain Portions of the
Gospel of St. Mathew, and of the Epistles of Ss. James and Jude.
Written on Papyrus in the First Century, and preserved in the Egyptian
Museum of Joseph Mayer. With a portrait of St. Matthew.

Edited and illustrated with notes and historical and literary pro-
legomena, conlaining confirmatory facsimiles of the same portions of
Holy Scripture from Papyri and Parchment MSS. in the Monasteries of
Mount Athos and other sources.

Folio, wrappers. London, 1862. 10s 6d

418 Another. Half morocco. £1 10s
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WITH REPRODUCTIONS OF MAGNIFICENT ILLUMINATIONS.

419 [THOMAS (G. C.).] Description of a very beautiful Book of Hours
illuminated probably by Hans Memling and Gerard David, now in the
possession of George C. Thomas.

With reproductions in photogravure of 11 refresentative Miniatures.
Large 4to, wrappers.
Philadelphia, printed for private circulation, 1008. 18s

420 WARNER (G. F.). Valerius Maximus.,  Miniatures of the School of
Jean Fouquet illustrating the French version by Simon de Hesdin and
Nicholas de Gonesse contained in a MS. written about A.D. 1475 for
Philippe de Comines reproduced i photogravure with frontispiece in
colour for Henry Yates Thompson.

Witk numerous reproductions,
Folio, half bound. London, 1907. £5 5s

421 WARNER (George F.) and ELLIS (Henry J.). Facsimile of Royal and
other chariers in the British Museum. Vol. I, William I—Richard II.
With 50 full page plates.
Folio, cloth. London, 1903. £1 5s

422 WEBER (Louis). Einbanddecken, Elfenbeintafeln, Miniaturen, Schrift=
proben aus Metzer liturgischen Handschriften. 1. Jetzige Pariser Hand-
schriften.

With 121 plates (1 in colours) of reproductions of beautiful minia-
tures, initial letters and manuscript pages.

Folio, wrappers and plates in porifolio.
Strassburg, 1913. £3 10s

423 WESTWOOD (J. O.). Palaeographia Sacra Pictoria, being a Series of
Ilustrations of the Ancient Versions of the Bible, copied from Illu-
ginatcd Manuscripts, executed between the Fourth and Sixteenth

enturies.

50 fine coloured plates, heighiened with gold, of miniatures, initial
letters, borders, texts taken from Hebrew, Greek, Ortental Versions,

A?gcéens [talian, Ancient Irish, Anglo-Saxon, Lombardic, Roman, eic.,
MSS.

4to, half morocco, t. e. g. London, W. Smith, 1843-5. £6 6s
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425 WINKLER (Friedrich). Die Flamische Buchmalerei des XV, und XVI.
Jahrhunderts. Kiinsteler und Werke von den Briidern van Eyck bis zu
Simon Bening.

With g1 beautiful plates of reproductions of miniatures.
4to, buckram. Letpzig, 1925. £5 5s

INQUISITION

426 Compendio de Indulgencias concedidas a los Ministros y demas personas,
que se emplean en el servicio de el Santo Oficio de la Inquisicion,

Title within ornamental woodcut border, beneath the woodcut device
of the Mexican Inquisition.

8 pp., small folio. [Mexico, XVIIth Century]. £15 15s

This publication contains the substance of nineteen papal bulls of indulgence issued
to the ministers and other employees of the Holy Office, from the edict of Gregory
IX, dated 1238, to that of Paul V, dated 29th July, 1611.

427 PARAMO (Ludovico a). De origine et progressu Officii Sanctae Inquisi-
tionis, ejusque dignitate et utililate.

With engraved vignelle on title; text én double columns.
FIrRsT EDITION. Thick small folio, old wvellum.
Madrid, Typographia Regia, 1508. £10 10s

Palau’s Manual, VI, p. 32. Perez Pastor (No. 590) cites two copies in Spanish
institutional libraries.

This book was itself expurgated at a later date, and is rare. It contains, amongst
other texts of Judaic interest, that of the Edict of Faith issued by the Spanish
Inquisition, and the Decrees of Expulsion against the Jews of Spain and Portugal,
issned by the Catholic Sovereigns and King Manuel I respectively.

428 PROCLAMATION signed and issued by the Inquisitors of Mexico, to the
residents of New Spain, Mexico, Yucatan, Guatemala, Honduras, Philip-

pines, &c.
Large folio, éroadside. [With [nguisitorial Seal].
 Mexico Inguisition, 8th June, 1771. £10 10s

The proclamation states that the Mexican Inquisition denounces, and prohibits the
publication of wvarious books and manuscripts which have found their way to
America, and orders the expurgation of other works which are severally described.
Amungst. the former are: De la Philosophie de la Nature, A Method for Prair
with Scripture expressions, La Devotion Aissée containing *‘ scandalous references '’

{(Continued over)
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Inquisition—continued.
Proclamation—coniinued.

to the Church in relation to the Jesuits, and two Spanish comedies which were
likely to bring ‘‘ the rites of the Church into disrepute.’

Amongst the books noted for expurgation, is a French Enciclopedie de pensées,
where a passage ‘‘ beginning with the word Inquisition '’ is to be deleted.
Permission 1s granted for the publication of a Reply by Fr. Juan de la Annunciacion
to a Paper against the Book on the intimate life of the Venerable Seilor Don
Juan de Palafox. The book, which bore the title of Innccence Vindicated, had
been published in Madrid in 1698, and had *‘ erroneously been placed on the Tndex

of prohibited works.”

420 PROCLAMATION issued by the Inguisitors of Mexico, with their paraphs
and Inquisitional seal. Endorsed on the back by various priests who
state that the edict has been published in their respective parishes.

Large folio, éroadside.
Mexico Inguisition, 4th [uly, 1778. £5 5s

The proclamation is addressed to all residents in Mexico, New Spain, Monduras
Philippines, ete., and incorporates the text of an edict issued by the Gran
Inquisitor of Spain, prohibiting the publication, sale or retention of Mercier's
book, published anonymously in 1776, entitled I'An diz mille gquatre-cent gqua-
rante. Réve s'il en fit jamais, which had been denounced as impious and sedi-
tious, and had, above all, contained ‘' much defamatory matter against the kings
of Spain, the House of Bourbon and the Popes.’’

430 PROCLAMATION issued by the Inquisitors of Mexico, ‘¢ rubricated
with their paraphs, addressed to all residents of Mexico, New Spain,
Honduras, Yucatan, Philippines &o.

Folio, broadside, with Inguisitorial Seal.

Mezxico, 215t [anuary, 1773. £10 10s

The proclamation incorporates the text of an edict issued by the Grand Inquisitor
of Spain, prohibiting the publication, reading, copying or retaining in any
Monastie or other library or archives, any ‘ sacrilegions texts that have, in spite
of our vigilance, been introduced into the Indies,”” and are likely to bring the
Catholic religion and royal authority into contempt.

431 RECORDS of the Spanish Inquisition, translated from the Original
Manuscripts.
8vo, boards. Boston, U.S.A., 1828. £1 5s

432 REGIMENTO do Santo Officio da Inquisigao, dos Reynos de Portugal.
Engraved title within architectural border.
Folio, Aalf old calf.
Lisbon, Manoel da Sylva, 1640. £10 10s

The laws of the Inquisition in Portugal, compiled by the Portuguese Grand
Inquisitor, Dom Francisco de Castro.
Nice copy of a rare publication.
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How HERETICS WERE TORTURED.

433 [TORQUEMADA (Thomas de) and VALDES (Fernando de), Grand Inqui-
sitors of Spain. ] Compilacion de las Instrucciones del Oficio de la
Santa Inquisicion, hechas por el muy Reverendo Fray Tomas de Torque-
mada . . . e por los otros Reverendissimos Seiores Inquisidores
Generales que despues sucedieron.

With woodeut Inguisitorial device on fitle-page.
Togsther with:

Compilacion de las Instrucciones del Oficio de la Santa Inquisicion, hechas
en Toledo, afo de mil y quinientos y sesenta y uno.

(Together) 76 pp., folio.
Madrid, Diego Diaz de la Carrera, 1667. £52 10s

Palau’s Manual, Vol. VII, p. 46. This edition not in Salva (see his No. 3691).

The first section of this vnﬁ:me contains the laws of the Spanish Inquisition drafted
from 1484 by Thomas de Torquemada and successive Inquisitors-General, compiled
at the instance of Cardinal Alonso Manrique, Archbishop of Seville and Grand
Inguisitor of Spain, and published by the seventeenth-century Jesuit Inquisitor-
General, Don Juan Everardo Nidardo.

The second edition of this publication contains the text of an Inquisitorial decree
given at Toledo in 1561 by Fernando de Valdes, Archbishop of Seville and contem-

rary Grand Inquisitor, setting forth the details of procedure to be followed by
inquisitors during the trial of heretics. It comprises instructions as to the various
occasions on which the prisoners might be tortured, the procedure on resuming
the trial after torture, and the continuation of the process against the ‘ name
and fame '’ as well as the heirs of an imprisoned heretic, after his death.

The Catholic Eneyclopaedia states that ‘ much has been written of the inhuman
eruelty of Torquemada.’ It is certain that no eritic could have framed a graver
indiectment against him than the Inquisitor-General himself, through the medium
of his laws, incorporated in this work.

Thomas de ‘fnrquemada, who was a nephew of the celebrated theologian, Cardinal
Juan de Torguemada, was born at Valladolid in 1420, and died at Avila in 1498.
As a Dominican at Segovia, he became the confessor and adviser of the Infanta
Isabella of Castile, afterwards Queen Isabella the Catholic.

In 1482, the Catholic Sovereigns appointed Torquemada, Grand Inquisitor of Castile;
subsequently extending his jurisdiction to Aragon. The organization of the Holy
Office throughout Spain was then left in his hands, and in 1484 he convened an
assembly of Spanish inquisitors, outlining twenty-eight articles for their guidance.
The text of those articles is contained in the opening pages of this volume.
Llorente, the famous Spanish social reformer of the nineteenth century, who had
had free access to the archives of the Holy Office for many yvears as Becretary to
the last Inguisition in Madrid, calculated that the number of Torquemada’s victims
totalled 8,800 who were burnt to death, and over 96,000 who were punished in
other ways.

434 [VIGNAU.] Archivo Historico Nacional. Catalogo de las causas contra
la fe seguidas ante el Tribunal del Santo Oficio de la Inquisicion de
Toledo, y de las informaciones genealogicas de los pretendientes 4

oficios del mismo.
Royal 8vo, Spanish calf. Madrid, 1903. 18s 6d
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435 ARSICCIO INTRONATO. [Vignali (Antonio) ** PArsiccio Intronato.” ]
EOMEﬂIa intitolata Sine Nomine, nuovamente messa in luce, con licenza
e’ superiori.

Small 8vo, old mottled calf, gilt lines.
Florence, Jacopo Giunti, 1574. £1 10s

There is no name of author printed in this volume, and, in a prefatory note, the
printer declares he does not know who wrote it ; but there is a manuscript note on
the title which states: ‘° By Antonio di Bu(manfmntl called U’ Arsiceio Intronato.”
In another publication {prmted at Florence by Gmnt; in 1560), entitled La Floria
Comedia dell' Arsiceio Intronato, the puhhsher states that the author is Antonio
Vignali, ¢ of the Academy of Intronati, who is called I’ Arsiceio.”

436 La Floria.
Comedia dell’ Arsiccio Intronato.

With woodzcut device on title.
8vo, old wvellum. Florence, Giunti, 1500. £1 1s

437 BOATTO. Le Nuove Rime con L’amoroso concetto.
Title within woodcut border.
12mo, boards. N.P., I540. 10s 6d

438 BOCCACCIO. Il Philocolo di Messer Giovanni Boccaccio, novamente
corretto.

Title within woodcut architectural border.
Small 8vo, deards.
Venice, F. di A, Bindoni and M. Pasyni, 1530. £1 10s

439 BOCCACCIO (Giovanni). 1l Filocopo.
With woodcut figure on litle.
8vo, vellum.

Venice, Giovita Rapinio (on title), Bartholomeo Cesano (on
colophon), 1551. £2 10s

440 ——— Il Filocopo . . . di nuovo riveduto, corretto et alla sua vera
lettione ridotto da M. Francesco Sansovino.

Text in ttalics.
Small 8vo, sevenieenth century gilt morocco binding, g. e.
Venice, Francesco Lorenzini, 1564. £3 10s
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Itatian Literature—continued.
441 BOCCACCIO (Giovanni). 1l Filocopo.
With woodcut printer’'s device on title.
8vo, old vellum.
Venice, Giovan Antonio Bertano, 1575. £1 10s

442 BOIARDO. Li primi tre lihri del Conte Orlando inamoratc, compositi
per el Conte Matteo Maria Boiardo Conte di Scandiano Poeta preclaris-
simo. Il quarto Libro de Orlando Inamorato, composto per il Clarissimo
Poeta Nicolo di Agostini. El Quinto Libro del Conte Orlando inamorato
El sesto Libro de Orlando inamorato: illustrated with a large number
of interesting wood engravings.

Thick sm. 8vo, fine copy in old vellum, gilt edges.
Venet, 1538. £18 18s

443 BUONARROTI (Michel Angelo). Le Rime di Michelangelo Buonarroti
pGIttO:? scultore e architetto cavate dagli avtegrafi e publicate da Cecare
uasti.

Large 4to, kalf morocco. Florence, 1863. £1 1s

444 BUOVA DE ANTONA. Libro chiamato Buovo de Antona nel quale se
contiene tutti li soi fatti mirabili che lui fece con le sua morte.

LTitle in Gothic and Roman letter above large woodcut representing
a centaur, a knight and a lady; text in double columns, roman leiter;
small woodcuts in text.

Small 4to, violet morocco, gilt lines and fleurons.
Venice, Alvise di Torti, 1534. £10 10s

Nel qual si tratta delle gran Battaglie, et fatti che lui fece, con la
sua morte, aggiuntoni anco ad ogni canto le sue dichiarationi.

Roman letter, double columns, with large woodcut on title and
numerous smaller woodcuts in the lexl.

~ 8vo, red morocco, panel ornaments, inside dentelles, g.e., by
Niedrée. Padua, Gioseppe Sardt. N.D. (about 1560). £10 10s
Edition in 22 Cantos of this renowned Romance of chivalry in verse. The English

version is entitled *¢ Bevis of Hampton.”” This edition is not in Brunet or Graesse
and appears to be unknown to bibliographers.

445

446 CASTELLINI (Jacopo). Asdrubale. Tragedia.
Title within woodcut border. Full-page woodcut view of Carthage.
12mo, wrappers. Florence, L. Torrent, 1652. £1
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447 CIARLANTI (Gio. Vincenzo). Memorie Historiche del Sannio chiamato
Hoggi Principato Ultra.

With engraved heraldic device on title.
Folio, old calf, with gilt pontifical arms on sides.
Isernia, Camillo Cavallo, 1644. £6 6s

The first book printed at Isernia.

448 CORREGIA (Nicolo da). Opere . . . intitulate la Psyche e la Aurora.
With two fine full-page woodcuts.
12mo, half morecco.
Venice, Georgio de Ruscomi, 1515. £6 6s

4490 DANTE. Lo’nferno, e’l Purgatorio e’l Paradiso.
Printed in italics. With woodcut illustration of the Inferno, and
plans of moral progression in the Inferno and Purgatorio.
8vo, vellum.
Venice, Aldine Press (Andrea di Asala) (Aug.), 1515. £12 128

The second Aldine edition. Interesting copy, with contemporary MS. marginal
notes against Dante.

Vita Nuova di Dante Alighieri; con XV Canzoni del medesimo.
E la Vita di esso Dante scritta da Giovanni Boccaccio.

FIrRST EDITION. Sm. 8vo, original vellum.
Firenze, 1576. £34

450

451 [ | Warren Lord Vernon (G. G.). L’inferno di Dante Alighieri

disposto in ordine grammaticale e corredato di brevi dichiarazioni.
With folding map, facsimile of manuscript, and numerous plates.
3 vols., folio, kalf morocco. London, 1858-1865. £2 15s

452 [

] La Divina Commedia. Facsimile del Codice Landiano
(MCCCXXXYV). Con Prefazione ed Introduzione di A. Balsamo e G.

Bertoni.

Folio, full calf, uncut, t.e. g. Florence, 1921. £15 15s
Only 175 copies printed.
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453 DIALOGO di tutte le cose notabili che sono in Venetia.
With woodcut vigneite on title; printed in ilalics,
Venice, Dominico de’ Franceshi, 1568.
Together wilh:
Cronichetta breve e dilettevole nella qual si narra il principio di questa
citta di Brescia,
Brescia, Damiano Turlino, 1500.
Logether with :
Libro de abacho il quale insegna fare ogni ragione mercantile e pertegare
le terre con larte della Geometria; @ moneda de motte cittade. . . .
Title in red Gothic letter above woodcut.
Numerous woodcut illustrations, mathematical tables with woodcut
borders, elc.
12mo, bound together in old vellum.
Venice and Brescia, 1564-8. £7 7s

The first and second publications comprise interesting historical data, while the third
contains some curious woodcuts and mathematical rules for cosmography, weights.
and measures, comparative values of coins, multiplication tables, and a series of
woodcut illustrations of hands, demonstrating the numerical value represented by
the bending of the fingers.

454 GIRALDI-CINTHIO (Giovan Battista). Orbhecche. Tragedia.
With portrait woodcut on title page.

12mo, old gil! morocco, g. e. N.P., 1547. £2 2s
455 ——— Le Fiamme. _

2 parts in one volume, small 8vo, vellum, gilt.

Venice, Gabriel Giolito de Ferrari, 1548. £3 3s
456 Another copy. Old EFrench citron morocco, gilt back, g. e;e

3 3s
Brunet, Vol. I, 1607. Pinelli, 2976.

457 ——— De gli hecatommithi.

With portrait of Giraldi on frontispiece of each volume.
FIRST EDITION. 2 vols., 8vo, vellum.
Monte Regale, Lionardo Torrentino, 1565, £12 12s

The Hecatommiti comprises the most famous collection of novels by Giraldi, and
inspired some of Shakespeare’s works. Giraldi’s tragedy Epiftia was the basis
of Shakespeare’'s Measure for Measure.
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458 GREGORY XIIl (Pope). Summario dell’ Indulgentie perpetue concesse
dalla F. M. di Greg. XIlI alla Venerabile Compagnia di Virtuosi sotto
Pinvocatione di S. Gioseppe di Terra Santa.

Engraved broadside within ornamental border, enriched with alle-
gorical figures and coals-of-arms, preserved, in buckram case.

Folio [last four lines of text erased].

[Rome], 1588. £1 10s

450 GUALTERUZZI (Carlo). Libro di Novelle et di bel parlar gentile.
Small 4to, vellum. Florence, Giunti, 1572. £1 5s

460 [JDS?PHAT (St.).] La vita del glorioso Santo Josafat, convertito da
Barlaam.
With fine Florentine woodcut of the Saint on title-page.
8vo, calf, gilt lines on sides, g. e.
Florence, Battista Pagolim, 1582. £7 10s

461 LUCIAN. |1 Dialoghi piacevoli, le vere narrationi, le facete epistole . . .
tradotte per M. Nicolo da Lonigo.
With numerous early woodculs in the text.
Small 8vo, vellum. Venice, Giovann: Padoano, 1551, £1 16s

462 [MALTA.] Abela (Fr. Francesco). Malta lllustrata.

With engraved title, two maps and illustrations in the lexl.
Small folio, old calf. Malta, Paolo Bonacota, 1647. £6 6s

The first book printed in Malta.

463 METASTASIO (Pietro). Opere.
With portrait and 42 engraved plates.
20 volumes in 10, 8vo, morocco, g. e., by Lewis.
Mantua, 1816. £3 3s

464 MEXIA (Pedro). La Selva di varia lettione di Pietro Messia di Seviglia.
Tradotta nella lingua Italiana per Mambrino da Fabriano.
Small 8vo, blue morocco, blind stamped, gill inside dentelles, g. e.
With woodcut vignelte on title, text in ilalics.
Venice, Michele Tramezzino, 1550. £6 6s

Palau’s Manual, Vol. V, p. 172. '
An early edition of Fabriano’s Italian translation of one of the most important books
in Spanish literature: Pedro Mexia's Silva de varia leccion.

465 ODDO (Sforza d'). L' Erofilomachia, overo 1l Duellc d’amore et
d’amicitia. Comedia nuova,
16mo, vellum.
Venice, Gio Battista Sessa et fratelli, 1573. £1
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466 PETRARCH. Le Rime di M. Francesco Petrarca, riscontrate con ottimi
esemplari stampati, e con uno antichissimo testo a penna.

Engraved full-page portrait of Petrarch, engraved vignette on title.
woodcut head and tailpieces.

8vo, citron morocco, gilt back, g. e., by Hering, with his ticket.
Padua, Giuseppe Comino, 1732. £2 2s

467 PROVISIONES Navigii, magnificae communitatis Cremonae, registratae
in registro praefatae magnificae communitatis anni MDLII,

With woodcut printer's device on title, and vignelte on last page.
Small 4to, boards. Cremona, 1555. £2 10s

468 PULCI (Luca de). Epistole di Luca de Pulci cittadino Fiorentino dirigte
al magnifico Lorenzo de Medici.

Title within ornamental woodcut border,

12mo, old vellum.

Florence, ad petitione di Francesco de Jacopo Cartolas, N.D. (c 1550).
£3 10s

469 RACCOLTA di Lagrime, cioé: Di Maria Maddelena, Di Maria Vergine, Del
Penitente.

Two titles in red and black within architeciural woodcut borders.
Woodcut of the Magdalena washing the feet of [esus; smaller woodcuts.

Together witk: Stanze del Sig. Torquato Tasso per le Lagrime di
Maria Vergine . . et Di Giesu Christo.

All text in italics; headlines and initial letters in red.
Small 4to, boards. Bergamo, Comin Ventura, 1593. 12s 6d

470 TASSO (Bernardo). L' Amadigi.

Title in roman letter above waocdcut printer’s device; text in ilalics,
double columns.

Venice, Gabriel Giolito de’ Fedrart, 1560. £3 10s
First Edition of the Amadigi.

Delle Lettere di M. Bernardo Tasso. Con la vitta dell’ Autore
scrita dal Sig. Anton-Federico Seghezzi.

With engraved portrait of Tasso.
2 vols., 8vo, vellum. Padua, Giuseppe Comino, 1733. 18s

471
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472 TIRANT LE BLANC. Tirante il Bianco valorosissimo cavaliere: nel gvale
contiensi del principio della cavaleria, etc.
Title within a woodcut border.

Ato, bound by Bozerian [eune, in straight-grained morocco, toolin
in blind and gold on sides and back, doublures of brown morocco, i?f.ridi
dentelles, g. e. Venice, Pietro di Nicolini da Sabbio, 1538. £52 10s

Italian version of a famous Romance of Chivalry.

473 TURCGO (Carlo). GCalestri. Tragedia nuova.
12mo, vellum. Venice, 1585. £1 10s

JUDAICA

474 ABRAHAMS (Israel). Campaigns in Palestine from Alexander the Great.
Witk map of Palestine, and illustrations of coins.

Royal 8vo, cloth. Oxford, 1926. 5s

475 ALMOSNINO (Rabbi Movsen). Extremos y Grandezas de Constanti-
nopla. Traducido por Jacob Cansino, Vassallo de Su Magestad Cato-
lica, Interprete suyo, v Lengua en las Plagas de Oran.

Small 4to, old vellum. Madrid, Francisco Martinez, 1638. £5 5s

476 AMZALAK (M. B.). 0 Economista Isaac Pintc. Nota Bio-Bibliografica.

8vo, wrappers. Lisbon, privately printed, 1022. 6s

Only 150 copies printed. This economist was born at Bordeaux in 1715, and was
a member of a distinguished Portuguese Jewish family. He settled in Amsterdam,
he not only rendered great service to the Jewish community there, but made sub-
stantial loans to the Dutch State. His works were written in French and
Portuguese, his ‘ Traité de la Circulation et du Credit (1771) having been
translated into English and German. He was equally interested in Jewish affairs,
and wrote “ Reflexoes Politicas Tocante a Constituicio da Nacdo Judaica,” which
touches upon both Jewish and financial questions. He died in 1787.

477 ——— Notas sobre as Azharot ou Exortagoes.
3vo, wrappers. Coimbra, privately printed, 1922. 6s
Notes on the Hebrew poems inspired by the 613 Mosaic precepts contained in the
Pentateuch.
478 ———— David Nieto. Noticia Bibliografica.
With two portraits and seven reproductions of title-pages.
4to, wrappers. Lisbon, privately printed, 1023. 15s 6d

Edition limited to a hundred copies.
A bibliography of the writings of David Nieto, the Haham of the Sephardic Con-

gregation in London.
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Judaica—-continued.

479 AMZALAK (M. B.). A Escola Israelita. Palavras proferidas na sessfo
de inauguragdo da Escola Israelita de Lishoa.

Royal 8vo, original wrappers.
Coimbra, privately printed, 1923. 10s 6d

480 ———— Leao (Manoel de). Exame de Obrigagoens. Discursos moraes
deduzidos da Sagrada Escritura. Novamente impressos com uma
introducgao.

gto, original wrappers. Lisbon, Privately printed, 1925. £1 1s
Limited edition of 150 copies.

481 Shabbethai Sevi. Uma Carta en Portuges do seculo XVII em
que se testemunham factos relativos 4 sua Vida.
gto, original wrappers. Lisbon, 1925. 16s
One of 100 copies printed.
482 Joseph de la Vega e o seu livro Confusion de Confusiones.
Folio, original wrappers. Lisbon, privately printed, 1925. 12s 6d
483 Doutrina Particular de Ischak de M. Aboab. Reeditada com
uma noticia biobibliografica.
8vo, original wrappers.
Lisbon, privately printed, 1025. 7s 6d
484 A Santificagao do Ciclo Solar. Oracoes traduzidas do Hebraico.
With the original Hebrew text.
8vo, wrappers. Cotmba, 1925. 4s
485 Uma carta de lei inédita de D. Afonso V onde, entre outrog
assuntos, se trata das Judiarias Portuguesas.
Witk facsimile reproduction of the letter.,
8vo, wrappers. Lisbon, 1926, 5s
486 Uma Interpretagcao da assinatura de Cristovam Colombo.
With facsimile reproduction of Columbus’s autograph.
8vo, wrappers. Lisben, 1927. 4s 6d
Proving that Columbus was a Jew, and had a good knowledge of Hebrew.
487 As Oracoes de Israel.

8vo, wrappers. Lisbon, 1927. 5s
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488 AMZALAK (M. B.). A Etica dos Pais. (Pirké Abét). Traduzida por

M. B, A.
Text in Hebrew and Portuguese.
12mo, wrappers. Lisbon, 1g27. 6s
489 Um Manuscrito inédito de Isaac Sasportas, Rabhino de Amster-
dam no Seculo XVIIL
With portrait of Jacob Sasporias.
8vo, wrappers. Lisbon, 1927. 6s
490 A Tradugao Espanhola do livro de Joseph Caro feita por Mosé
Altaras sob a denominacgao de ‘¢ Libro de Mantenimiento de la Aima.’”
With reproductions of two title pages.
8vo, wragpers. Lisbon, 1927. 2s
401 Tres Inauguragoes.
12mo, wrappers. Lisbon, 1927. ds
402 Duas Comemoragoes.
12mo, wrappers. Lisbon, 1G27. 3s
403 Abraham Pharar Judeo do desterro de Portugal. Noticia Bio-
bibliografica. _
Small 4to, wrappers. Lisbon, 1927. 2s Gd
404 Abraham Israel Pereyra. Noticia Bio-bibliografica.
Small 4to, wrappers. Lisbon, 1927. 3s 6d
405 Um Problema de Biobiblio grafia Portugueza-Judaica. @ Jahakob
Pereira.
3 pp., small 4to, wrappers. Lisbon, 1927. Zs 6d
406 ———— Portuguese Hebrew Grammars and Grammarians.
With reproductions in facsimile of Hebrew MSS., title-pages, elc.
Small 4to, wrappers. Lisbon, 10928. 5s
497 Selomoh de Oliveyra. Noticia Bio-bibliografica.
Wieth reproductions of woodcut title pages and one coloured plale.
8vo, wrappers. Lisbon, 10928. Gs
408 — Da Amizade ou Livro de Henoch escrito por Moyses Sefardy.

Novamente impresso con tradugao Portuguesa. (Hebrew and Fortuguese
in tex?).

8vo, wrappers. Lisbon, 1g28. - 5s 6d
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400 ARCHAICUS. The Rejection and Restoration of the Jews, according to
Scripture declared. With indications of the Means by which and nearly,
of the Time when, the latter of these great Events is to be brought to pass.

8vo, boards. London, 1753. 16s 6d

soo AZEVEDO (J. Lucio d’). Historia dos Christaos Novos Portugueses.
Thick 8vo, wrappers. Lisbon, 1922. 10s 6d

501 BATE (Julius). An Hebrew Grammar: formed on the usage of the words
by the inspired writers: being an attempt to make the learning of Hebrew
easy.

2 pp., 8vo. London, printed for J. Hodges, 1751. 15s

502 BENJAMIN OF TUDELA. Gerrans (Rev. B.). Travels of Rabhbi
Benjamin son of Jonah, of Tudela: through Europe, Asia and Africa.

8vo, boards. London, 1784. £1 5s

The interesting itinerary of this famous Jewish traveller.

503 CARVALHO (Joaquim de). Dois inéditos de Abraham Zacuto.
Waith astrological chart.

8vo, wrappers. Lisbon, 1927. 6s
504 ——— Uma Epistola de Isaac Abarbanel.
8vo, wrappers. Lisbon, 1028. 6s

505 CASSUTO (Alfonso). Gedenkschrift der Portugiesisch-Jiidischen Gem-
einde in Hamburg, 5413-1652, 5688-1927.

With numerous illustrations.
8vo, wrappers. Amsterdam, 1927. 3s 6d

506 CASTILLO Y MACONE (Joaquin del). El Tribunal de la Inquisicion
llamado de la Fe 6 del Santo Oficio. Su origen, prosperidad y justa
abolicion.

With two plates, illustrating the procedure, and methods of lorture,
employed by the Inquisition.

2 vols., 8vo, moitled calf.

Barcelona, Ramon Martin Indar, 1835. £1 6s
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so7 GOHEN (M.). Gli Ebrei il Libia: Usi e Costumi.
Tradotto e annotado da Martino Mario Moreno.

Witk numerous photographic illustrations and reproductions from
Hebrew MSS.

Royal 8vo, wrappers. KRome, 1928. 6s

508 [COLLINS.] L’Esprit du Judaisme ou examen raisonné de la Loi de
Moyse et de son influence sur la Religion Chrétienne (translated from
English by Baron de Holbach).

Together with :
Orobio de Castro (Isaac). Israel vengé, ou Exposition naturelle des

Prophéties Hébraiques que les Chrétiens appliquent a Jésus, leur
prétendu Messie.

2 vols. (bound together), 8vo, old crimson morocco, gtlt lines on sides,
g.e. London, 1770. £12 12s

500 CONSULTA feita aos muy eminentes Hahamim de Amsterdam e Veneza,
e seu paresser e reposta sobre ella.

12mo (unbound). |[Amsterdam, circa 1704). £15 15s

510 DALY (Charles P.). The Settlement of the Jews in North America.
Edited with notes and appendices, by Max J. Kolkler.
Royal 8vo, cloth. New York, 1803. £1 10s

511 DECISIONS DOCTRINALES de Grand Sanhédrin qui s’est tenu a Paris
au mois d’ Adar premier, I’an de la Création 5567 (Fevrier 1807), Sous
les auspices de Napoléon-le-Grand.

Text in Hebrew and French.,
Small 4to, wrappers. Paris, 1812. £10 10s

512 DENTZ (Fred. O.). De Kolonisatie van de Portugeesch Joodsche natie
in Suriname en de geschiedenis van de Joden Savanne.

Witk illustrations.
8vo, wrappers. Amsterdam, 192]. : 3s









